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FiSCA

1 | Colocou-se uma certa quantidade de boli
nhas de chumbo numa seringa plastica e o volu
| me Tido na propria escala da seringa foi v, -

A sequir, derramaram-se as bolinhas de chumbo
numa vasilha e colocou-se agua na seringa até
o volume V_. Finalmente, juntaram-se ao volu-
me de agua“contido na seringa todas as boli-
nhas de chumbo deixadas na vasilha. 0 volume
resul tante das bolinhas de chumbo mais agqua,
lido na escala da seringa foi V3. Nestas con-

QUESTOES
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Espago ocupado

digoes, pode-se afirmar que o "volume ocupado 5HT8 #6.aines
pelas bolinhas de chumbo™ e o "espago ocupado as bolinhas.
pelo ar entre as bolinhas" sao, respectivamen

te: Fig.]

a) V] - V3 e V1 - U2 - V3

b)Vg-VseV]-U2+U3 d}v3-vzev]+v2-v3

c) Va - V] e V] - UZ - VS

E”a'”z 8 w].vz-w:i

rA . - W
2 | Fazendo experiencia com uma mola submetida a sucessives pesos, um estudante
registrou os sequintes dados:

Peso Deformagao Peso Deformagao
() (mn) (qf) (mm)

B sevesas 0 25 ... 46

< 9 M e 09

§1 N ——— . 18 3B .. G4
- 21 L T 14

11 | R 37

Nestas condigﬁgs pode-se afirmar que a dependencia entre o peso p em gf e a
deformzgao x em mm e do tipo:

1 »yqof
a) p = - A con k=1, -
b) p = kx con k = 0,54 ﬁ% d) p=kx+bcomk=0,2 ﬁﬁ eb=1,0qgf

[c} p=kxcomk =11 = e)p=kx-bcomk =05 ﬁ%’e b= -1,0 of
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l 3 | A fiqura representa uma mesa horizontal de coeficiente de atrito cinetico
My sobre a qual se apdia o bloco de massa M2 Sobre ele esta apoiado o objeto

de massa m, sendom o coeficiente de atrito cinetico entre eles. M sem estao 1i

gados por cabos horizontais esticados, de massa desprezivel, que passam por uma
roldana de massa dESpre21ue1

Desprezando-se a resistencia do ar e o atrito nas roldanas, podemos afirmar que

n se deslocara com velocidade constante em relagdo a um observador fixo na mesa,
se M. for tal que:

] 2
a) M = @ 7
?
b} M = }"I{Mz ' m) ' 2 ‘Mm R AT AR AR A LT AL ELEEEFTEECEAIEEEEPOLOAE EL R AT :
c] M_’ & ,A,.;.LMZ +
d) =2‘M.IR"" 2}4] (Mz"' m) Fig, 2
E] 1 B ﬂ-l (Mz + m]

4 | Un corpo A, inicialmente em repouso, explode sob a agao exclusiva de for-
gas internas, d1U1d1ndo-se em duas partes, uma de massa m e outra de massa m' .
Apds a explosdo, a unica forga que atua sobre cada uma das partes ¢ a forga gra
vitacional exercida pela outra parte
Quando a massa m esta a uma distancia r da posigao originalmente ocupada pelo cor
po A, a intensidade da aceleragdo de m ¢ igual a:

a] 4 GIII C} 2 = Gm
LY 2.0 m'y2
P{]*HT} r(1+Eﬂ
G {
b) a - ) @ . 20 - L
2/, . M2 4 = e) a =
r {1+§F] r2 r2

5 | Un planeta descreve uma orbita eliptica em torno de uma estrela cuja mas-
sa ¢ muito maior que a massa do planeta,

Se;a r a distancia entre a estrela e o planeta, num ponto genérico da orbita, e
Va velocidade do pTanefa no mesmo ponto.

Sabendo- se que a e b s3o, respectivamente, os valores minino e maximo de re v

o valor m1n1mo de v, pode-se afirmar que o produto vr satisfaz a relagao:

a) vr <Y vb

2 i
a_ r Y
b) vr 3 U]b d) vr = =Y g
c) vr = EE v g) vr = EE v : :
a 1 2a Fig. 3
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6 | Na questao anterior, designando por!l a massa da estrela (H>>n) e por E a
energia mecanica total, pode-se afirmar que:

2 ’ -
a) v =2 {% + ﬂ), onde G e a constante de uravitagao universal;

£, ol E o
; i C‘llll=2(m+ 2): ) ‘2[ :]
r r‘

E GM
;oe)v==
m

L
r

7 |Una mola de massa desprezivel tem constante elastica K e comprimento .L_Q

guando nZo esticada. A mola ¢ suspensa verticalmente por uma das extremidades e
na outra extremidade & preso um corpo de massa n. [nicialmente o corpo & mantido
en repouso numa posi cao tal que a forga exercida pela mola seja nula, Em sequi-
da, 2 messa m & abandonada con velocidade inicial nula. Desprezandoas forgas dis
sipativas, o comprimento rI'IaK'IITIO (L) da mola sera dado por:

=

ad

"

=

2ng
ot K

K
] ! Fig. 4
e]l-=§(o+m} . J

8 | No problema anterior, relativamente a um sistema de coordenadas com a ori-
gem en 0, o eixo Ox na vertical e umentado para baixo e comegandoa contar o tenm
po a parhr do instante em que a massa ;m @ abandonada, a equagdo horaria que des
creve o movimento da massa m pode ser escrita na forma:

a) x = Ly+acoswt, onde a e wsao constantes positivas;
) x = Lo+ a senwt;

) x=Llp*2asenwt;

) x=Llyg*a [1-coswt];

)

Nenhuma das anteriores.

c
d
e

9 | £ dado un pedago de cartohna com a forma de um sapinho, cujo centrode gra
vidade situa-se no seu proprio corpo.
A seguir, con o auxilio de massa de modelagem, fixamos uma moeda de 10 centavos
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em cada uma das patas dianteiras do sa-
pinho. Apoiando-se o nariz do sapinho

na extremidade de um lapis ele permane-

ce em equilibrio.

Nestas condigoes, pode-se afirmar que o
sapinho com as moedas permanece em equl
11brio estavel porque o centro de gravi
dade do sistema:

a) Continua no corpo do sapinho,

b) Situa-se no ponto médio entre seus olhos.
¢) Situa-se no nariz do sapinho.

d) Situa-se abaixo do ponto de apoio. Fig. 5
e) Situa-se no ponto médio entre as patas traseiras.

: . o P
10 | Unsistema devasos conunicantes contem mercirio metalico em A, de massa es-

Cra ‘3 F Cre ‘3 n~
pecifica 13,6 g.cm *, e agua em B de massa especifica 1,0 g.cm .Assecgoes trans

versais de A e B tem 4reas SA = 50 cm2 e S =150 cmz, respectivamente,

B

3 3 g -3
Colocando-se em B um bloco de 2,72 . 10" cm e massa especifica 0,50 g.cm , de
quanto sobeo nivel do mercﬁrio em A?
Observagao: 0 volume de agua e suf1c1nnte A B
para que o corpo nao toque o mercirio.

a) Permanece em N,

b) Sobe 13,5 cn. d) Sobe 6,8 cn. 87 ===
/ 7
c) Sobe 40,8 cn. e) Sobs 0,5 cn, W
Fig. 6
11 | Unmol deum gas ideal & submetido E%
ao processo apresentado na figura 1, =2

‘passando o gas do estado A aoestadoB. 3V
Calcular a variagao da energia interna

(U - UEI - UA] do gas e a razao r = 4

1
|
i
|
I
I
|

W
Vo
onde @ e W sao, respectivamente, o ca- 0
Tor absorvido e o trabalho realizado pe . A
. = 0
To gas. T 3T
. 0 0
Fig.7 Temperatura absoluta
C C

i " I " N FL2 R
a) U z(cp R) Tu,r . b) U 2((:p R) Ta_,r‘ R+1
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C
-2(C -R - =
c) U 2(Cp ) To’ r :
C
dU-=2 EPTU; P = ?? -1 e) Nenhuma das anteriores.
Obs.: C & a capacidade térmica molar do gas e R a constante dos gases perfei tos.

P

12 | Un fogareiro & capaz de fornecer 250 calorias por sequndo. Colocando-se S0
bre o fogareiro uma chaleira de aluminio de massa 500 g, tendo no seu interior
1,2 kq de agua a temperatura ambiente de 25°C, a aqua comegara a ferver apos 10
minutos de aquecimento. Admitindo-se que a agua ferve a 100°C e que o calor es-
cal cal

pecifico da chaleira de aluminio & 0,23 EEE e o da agua 1,0 20 ?

pode-se afir-

mar que:

a) Toda a energia fornecida pelo fogareiro & consumida no- aquecimento da chalei-
ra com agua, levando a agua a ebuligdo.

b) Somente uma fragao inferior a 30% da energia fornecida pela chama ¢ gasta no
aguecimento da chaleira com aqua, levando a agua a ebuligao.

¢) Uma fragao entre 30 a 40% da energia fornecida pelo fogareiro & perdida.

d) 50% da energia fornecida pelo fogareiro & perdida.

e) A relagao entre a energia consumida no aquecimento da chaleira com dgua e a
encrgia fornecida pelo fogao em 10 minutos situa-se entre 0,70 e 0,90.

£ " L A P .
13 [0 Tndice de refragao de uma lente plano-concava & n, = 1,5 ¢ o raio de cur

vatura ¢ RZ = 30 centimetros. Quando imersa

no ar (n] = 1) a lente comporta-se como uma

lente divergente de distancia focal f = -60cm.

fo se colocar esta mesma lente num meio de

indice de refracao 3 pode-se afirmar que: A la\ n
T2\ Fig.8

a) a lente continuara divergente de distancia focal 60 cn.

b) a lente se comportara como lente convergente de distancia focal 60 cn.

¢c) a lente se comportara como lente divergente de distancia focal de valor dife-
rente de 00 cm.

d) a lente se comportara como Tente convergente de distancia focal de valor dife
rente de 60 cm.

e) a lente se comportara como um espelho concavo.

14 | Un fio tem uma das extremidades presa a um diapasio elétrico e a outra pas
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. T .
sa por uma roldana e sustentz nesta extrenmidade um peso P = mg que mantem o fio

esticado.

Fazendo-se o diapaszo vibrar com uma frecflencie constante f e estandoa corda ten

sionqda sob a agao de um pese 3,00 x kg . n. s e corda apresenta a confiqura-

cao de um 32 harmdnico (3 ventres] conforme a figura. Sao conhecidos:L=1,000 m,
J [ i .

o comprimento do fio e o 4= 3,00 . 1077 ka/m, a massa especifica linear do fio.

Nestas condigoes, pode-se afirmar que a fregdéncia do diapasao e de:
a) 50 Hz b) 75 Wz ¢c) 100 Hz d) 125 Hz e) 150 Hz

15 | considere un diapasao de |=-:—)—/_D_\_§—' 1 Dﬁ'

freqllencia 1000 Hz fazendo par
te de un eparelho como o da ,ﬁ?::a :;:gia | meo0m
figura. 0 diapasac e colocado

na extremidade de um tubo de I . 1
vidro e a altura da coluna do '
ar neste tubo pode ser varia-
da pelo deslocamento do  ni- |
vel da agua no tubo, o que se
conseque descendo ou subindo ”i.

a vasilha con agua. F'.!_!!FE:: il

| = Fig.10

20,215 m

‘L’Ez'
2

T

|

ﬂ; h£0.%3 o

=

Fazendo-se vibrar o d1apasae e aumentando-se o comprimento da coluna de ar
pelo abaixamento do nivel da agua no aparelho observou-se ressonancia para 0s ni

veis NW’ N2 e N cujos valores numéricos estao indicados na figura acima.

Nestas condlgoes pode se afirmar que a velocidade média do som no ar, nas
condigoes da expericncia, ¢ dada por:
a) 330 m/s. b) 333 n/s. c) 336 m/s. d) 340 m/s. e) 345 m/s.

16 | Una particula de massa M= 10,0 g e carga q -2,0.10 60 e a00p1ada a uma

mo]a de massa desprezivel. Este conjunto e posto em osc11a§ac e seu periodo meg
do e: P = 0,407 s. £ fixada a sequir uma outra particulade carga q'= 0,20.10°°C
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2 uma distancia d da posigao de equi1{brio 0 do sistema massa-mola (var figura
o s [ 4 . P - - .
11). 0 conjunto e levado Tentamente ate a nova posicio de equilibrio  distante
~ i . " r - ” - § L
X = 4,0 cn da posigao de equilibrio inicial 0. 0 valor de d é:

7
2
{ dador = 9107 L0 / q!
? c : 2
L T Tl
GF—d
) Fig. 11
Obs.:-Considerar as duas cargas
puntiformes.
a) 56 cn
b) 64 cm d) 36 cm
c) 60 cm e) nenhuma das alternativas,
17 No circuito esquematizado 2 tensao atraves do capacitor de capacitancia C

e dada por: ]

R
(C, + C,)R 1 N
a) ¥, - E] [R:f EZ)\J T C]I HRZ

C
CRV ‘T
o) V. - il :
] (c] + [:2){1%1 + Rz) Fig. 12
i R ¥ e C, (R, + R}V o C (R + Ry}
] {C1+ 02] [R] . RZ) 1 (C] + C2) RB ] [C] + CE} R]

18 | Una particula de carga q e massa m desloca-se com movimento circular sob
a agao exclusiva de um campo de indugao magnética uniforme de intensidade |B | -
Nestas condigoes, pode-se afirmar que:

a) Este movimento e uniformemente acelerado.

b) 0 trabalho realizado pela forga magnetica, num periodo & positivo.

¢) 0 trabalho realizado pela forga magnética, num perfodo & negativo.

d) 0 movimento e circular ¢ uniforme com velocidade angular diretamente propor-

ional a 3
ciona =

e) 0 movimento & circular e uniforme com velocidade angular independente de |B|.

19 (A figura representa uma espira imersa num campo de indugao magneética B per
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pendicular ao plano da espira e apontada para dentro da pagina (x). Szbe-se que
o fluxo do vetor indugao magnetica atraves da espira esta variando a relagao:

i

B

(§ ) - atz + bt + ¢, onde;

. _ X X x (¥ X
a =9,0 miliweber. s
b - 2,0 miliweber . 5-] X X ¥ X X
¢ = 1,0 miliveber.
t ¢ dado em sequndos
(0 ) em miliweber. X X X X X

Nestas condigoes, pode-se

afirmar que a forga eletromo-
triz induzida na espira no ins
tdnte t = 3 segundos: A Fig, 13
a) 6 nula. R

ts, no sentido anti-horario.
ts, no sentido horario.
ts, no sentido anti-horario.
is, no sentido horario.

b) ¢ iqual a 52 milivo]l

) ¢ igual a 52 milivo]l
d) ¢ iqual a 32 milivol
e) ¢ igual a 32 milivol

ZE)I Faz-se girar uma bobina retanqular de comprlnento ae 1argura b, com  uma
freqﬂenc1a f, na presenga de um campo de indugzo magnetica B , conforme a figy
ra (B cntrando perpendicularmente a folha do papel).

X X X X A
b
X X X X X
. X X s —— § R
X X X X X

X X X X (:)1§

Nestas condigoes, pode-se afirmar que:
a) a forca eletromotriz induzida que aparece na bobina independe da fregdenciaf,
b) a forca eletromotriz induzida & inversamente proporcional a area da bobina.
¢) a forga eletromotriz induzida independe do tempo.
d) a forga eletromotriz 1ndu21da e diretamente proporcional a area da espira e
inversamente proporcional a fregllencia f.
e) a forca eletromotriz induzida & uma fungao senoidal do tempo.

Fig. 14
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QUIMICA’

DADOS

faraday = 9,65 . 10& coulombs ]
Constante de Avogadro = 6,02 . 107 particulas mol™ .

R = 62,3 E.mmHg.mo]d] .K-] - 8,21 , ]D-ZE .atm.mo1_].ﬂ'
Volume molar = 22,4 ¢ (CNTP)

CNTP = condigoes normais de temperatura ¢ pressao.

1

Temperatura em K = 273 + valor numérico da temperatura em 3

(¢c) = sdlido cristalino (£) = 11quido (g) = gas
(ag) = em solugao aquosa

Nimero Peso Nimero, Peso
Elenento Atomico Atomi co Elemento Atomico Aomi co
Hidrogenio 1 1,0 Potassio 19 39,1
Helio 2 4,0 Calcio 20 40,1
Litio 3 6,9 Cromo 24 52,0
Carbono 6 12,0 Manganes 25 54,9
Nitrogenio T 14,0 Ferro 26 55,8
Oxigenio 8 16,0 Cobalto 27 58,9
Fluor 9 19,0 Mquel 28 58,7
Sodio N 23,0 Zinco 30 65, 4
Magnesio 12 24,3 Bromo 39 19,9
Muninio 13 21,0 Prata 4T 107,9
Enxofre 16 32,1 | odo 53 126,9
Cloro 17 35,5 Chumbo g2 01,2

1 | A observagao experimental de que 1,00 g de oxigenio pode combinar seja com
12,53 g de merclrio, seja com 25,06 g de mercirio, foi generalizada por:

a) Lavcisier, na Tei da conservagao das massas.

b) Guldberg e Waage, na lei da agao das massas.

¢) Proust, na lei das proporgoes definidas.

d) Dalton, na lei das proporgoes miltiplas.

e) Richter e Wenzel, na lei ‘das proporgoes reciprocas,
PERGUNTA 1,

Por que a opgao A esta certa ou esta errada?
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2 | Assinale qual das sequintes afirmagbes & FALSA a respeito de um atomo
1

neutro cuja conf1guragao eletronica € 1s 2s 2p 3s .
a) 0 &tomo n3o esta na configuragao mais estave] 6
0 atomo emite radiagao eletromagnética ao passar als” 2s 2p .

b)

# . Pos 2 B

c¢) 0 atomo deve receber energia para passar a ls™ 2s 2p .
) Os orbitais 1s e 2s estao completos.

e) Trata-se de um gas, a 25°C e 1 atm.

PERGUNTA 2.

Por que a afirmagao C esta certa ou esta errada?

3 |1000 cm3 de solugao aquosa de HC1 5,0 N devem ser obtidos utilizando-se apg
nas duas solugoes de HC1, respectivamente 3,0 N e 6,0 N. Admitindo-se que os vo
Tumes se somem, devem ser misturados:

a) Lk cm3 de HC1 3,0 I com 556 cn
b) 429 cm3 de HC1 3,0 N com 571 cm
¢) 375 cm de HC1 3,0 N com 625 cm de HC1 6,0 H.
d) 333 Cm3 de HC1 3,0 0 com 667 cm de HC1 6,0 N.

e) 222 cn® de HC1 3,0 1 con 778 cn” de HC 6,0 I.
PERGUNTA 3.
Apresente os calculos que o levaram a resposta.

de HC1 6,0 N.
de HC1 6,0 N.

[ B S B S T L B S |

4 | Num saco pldstico de paredes flexiveis, construido com filme de polietile-
no, sao introduzidos 8,0 Titros de he11o e 2,0 Titros de metano, medidos nas con
digoes normais de temperaaura e pressan Este saco esta num laboratorio onde a
temperatura & 25°C e a presszo @ ?00 mm Hg. Com relagao a esta mistura, nas con
digoes do laboratorio, assinale a Unica af1rmagao FALSA:

a) A fragao molar de metano na mistura e 0,20.

b) A concentracio de metano na mistura e 20% (V).

c) A pressao parcial de metano na mistura e 140 mm Hg.

d) A concentragao de metano na mistura e 5% (massa).

e) A concentragio de metano na mistura e 3,2 g CH f22 4L mistura,

PERGUNTA 4.
Por que a opgao D esta certa ou esta errada?

5 | A respeito das substancias CDZ, (NH_!*}2 ¥ NaESD e CH (CH ] CODNasau fei

tas as afirmagoes:

. 0 pH de uma amostra de dgua nao & alterado pela dissolugao de Nagan'
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S0, em agua produz solugdes acidas.

I1. A dissolugao de CO,, e de (NH4]2 ”

2

111, A dissolucao de CH3(CH2]10CGUNa em agua produz solugao alcalina.
Das afirmagoes feitas esta(ao) CERTA(S):

a) Apenas |. c) Apenas |I1.

b) Apenas 1. d) Apenas | e |I. e) Todas.

PERGUNTA 5.

Explique, atraves de um desenho esquemdtico e algumas 1egendas como poderia ob-
ter, om laboratdrio, uma solugdo de CO,. em agua sem dispor de gas carbonico pré-
fabricado. 2

6 [10,0 g de um oleo combustivel foram queimados completamente e os produtos
gasosos da combustdo foram borbulhados através de 100 cnd de uma solugdo 0,20 mo
lar de fodo. Terminada a combustao verificou-se que a concentragao de iodona so
Tugao absorvedora diminuiu para 0,050 molar. Admitindo-se que o consumo de iodo,
da solugao absorvedora, foi devido exclusivamente ao dioxido de enxofre que re-
duz iodo sequndo a equagao (nao balanceada)

280, + bHD + ¢l —= 417 4 esof' s fH

e sabendo-se que dioxido de enxofre e produzido pela ox1dag50 de compostos de en
xofre presentes no combustivel, a £ em massa de enxofre no oleo combustivel en-
saiado e:

a) 1,6. b) 2,4, c) 3,2. d) 4,8. e) 6,k.

PERGUNTA 6

Faga o balanceamento da equagao mencionada no texto.

hpresente a equagzo quimica simplificada da produgao de dioxido de enxofre e os

calculos que conduziram a resposta.

7 [Num copo contendo solugao aquosa 0,100 molar de CuSO'!+ sao introduzidas duas

chapas de cobre de um mesmo Tote. Uma das chapas (X) & ligada ao palo positivo
de uma bateria; a outra chapa (Y) & 1igada ao polo negativo da mesma bateria. Du
rante a eletrolise nao se observa desprendimento gasoso.

Assinale a Unica afirmagao FALSA.

a) A massa da chapa X aumenta com o prossequimento da eletrdlise.
5 2+ -
b) Sobre a chapa Y ocorre a reagao Cu~ (ag.) + 2 e —= Culc).

¢) A concentragao de i em solugao nao se altera com a eletrdlise.

d) Para a chapa X migram os Tons sulfato porque ela & anodo.

e) A massa de cobre que se deposita numa das chapas e proporcional a  corrente
drenada da bateria.

PERGUNTA 7.
Por que a afirmagao C esta certa ou esta errada?
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B -~ . . T . ra
8 | A dissolugao de um solido ionico em uma certa quantidade de agua faz  com

~ LY F R "
que, em relagao a agua pura e nas mesmas condigoes de temperatura e pressao, a so

lugao apresente:

|. pressao osmotica menor,

I1. pressao de vapor menor.

|11. temperatura de infcio de fusao menor.

V. temperetura de infcio de ebulicio menor.

V. densidade maior.

Das afirmagoes acima estao CERTAS:

a) hpenas |, 11 g V.

b) Apenas 11, 111 e V. d) hpenas I, 11, 111 e V.,
c) Apenas I, 11l e V. e) fpenas |, I1, IV e V.
PERGUNTA 8. Por que a afirmag2o A esta certa ou esta errada?

9 | Na compos1gao de certo compostu gasoso entram os elementos X e Y e sua for
nula podera ser XYS ou Xz 6 So se podera decidir entre uma e outra formula do
composto se:

a) for feita uma analise elementar mais precisa do composto.

b) for determinada a densidade do composto em temperatura e pressan conhecidas.

c) forem conhecidos os pesos atomicos de X e Y com maior precisio.

d) for determwnada a solubilidade do composto gasoso en benzeno.

e) impossivel decidir por_ meio de quaTquer das exper1encqas acima,
PERGUNTA 9. Por que a opgao B esta certa ou esta errada?

10 | Das cquagdes abaixo
l. 4 HCl + 0,—= 2H.0 + (1

2 2 2
I'l. HCOOH e HZD + (0 Y. 2 H202 e P HZU + 02
111, CO + |'i20 —_— C02 * H2 V. NH#C] —=  HCl + NH3
As que representam reacoes de oxiderredugzo sZo-
a) hpenas |, Il e IV
b) Apenas I, Il e IV d) Apenas 11, Il e V
¢c) Apenas 11, 111 ¢ IV e) Todas as cinco equagEes

s #

PERGUNTA 10. [screva as equagoes das semi-reacoes de r eduga correspondentes
sua resposta.

11 | No processo de Mond de purificagao do niquel, o metal impuro é tratado com

. . (0 .
€0, segundo a equagao: N ——— I 1(13[1)4

0 volume de CO medido nas CNTP, necessarlo para purificar 0,500 g de niquel con-
tendo 257 de impurezas inertes sera
a) (22,4 . 0,25 . 0,500/58,7) litros. b) (22,4 . 4 . 0,500 . 58,7) Titros.

2
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¢) (22,4 . & . 0,500/0,75 . 58,7) litros.
d) (22,4 . 0,75 . 0,500/58,7) litros. e) (22,4 . 4 .1,5. 58,7) litros.
PERGUNTA 11. Apresente resumidamente o raciocinio que o levou a resposta.

As questes 12 e 13 sa referen a seguinte experiéncia:

Na temperatura de 25 C ediciona-se cloreto de chusbo solido a um certo vo-
lume de Zqua e zgite-se a mistura durante virias horas. Observa-se, no fim, ove
no fundo do recipiente resta uma certa quantidede de clereto de chumbo nzo dis-
solvido e que o 11ouido sobrenadante e incolor e transparente.

12 | Com relagao a experiencia descrita fazem-se as sequintes afirmacoes:

| - A solubilidade, em aqua, do cloreto de chumbo finamente subdividido & maior
do gue a do cloreto de chumbo em forma de grandes cristais compactos.

|| - 0 estado final da mistura pode ser representado pela equagao

7+ s
PRI = Pb 2 Gl :
b091) (a0) (ag)

[I1 - Se apos varias horas de agitagao ainda resta cloreto de chumbo nZo dissol-
vido, deve-se concluir que a dissolugao desse sal em agua ¢ extremamente lenta.
IV - 0 1fquido sobrenadante, obtido no fim da experiencia, ¢ uma solugao satura
da de cloreto de chumbo.

V - Juntando, a ESDG, mais cloreto de chumbo s01ido a una amostra do 1{quido so-
brenadznte e zgitando novamente, as concentragdes dos Yons Phé+ e C17 no 1{quido
aumentarzo na proporgzo de 1 Pb*: 2 C17 e a solugzo ficara supersaturada.

Des efirmecoes feites, quais sao FALSAS? :

a) Apenas |1 e IV,

b) Apenas |1, IV e V. d) Apenas |, 11, 11l e IV.
c) Apenas |, 111 e V. e) Todas as afirmagoes sao falsas.
PERGUNTA 12. Explique por que a afirmacao 111 esta certa ou estd errada.

13 | & una outra anostra do 1iquido sobrenadante, obtido no fim da experiencia
descrita inicialmente, junta-se certa quentidade de cloreto de sodio slidoe agi
ta-se novamente a 25 C. Fazen-se as seguintes &firmagtes sobre o que devera ocor
rer en conseqiencia:

l. 0 cloreto de sodio podera se dissolver totalmente.
||, Havera precipitagzo de cloreto de chumbo solido.

~ 4 2+ [ T— Lo VRN
IT1. A concentragao dos 1ons Pb™ no 1iquido dininuira em relagzo a inicial.
- ' - " 4 % Lo
IV. A concentragao dos ions €1 no 11quido aumentara em relagac a inicial.
[ I -
V. 0 Tiquido resultante e saturado em relagzo a cloreto de chumbo.
Das afirmagoes feitas estzao CERTAS:

a) Apenas | e |V

b) Apenas Il, 11} ¢V d) Apenas I, III, VeV

¢) Apenas I, 111, VeV e) Todes estzo certas.

PERGUNTA 13. Explique por que a afirmagzo |l esta certa ou estd errada.
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14 | 0s elementos oue constituem uma certa fanilia (grupo vertical ) do sistena
periodico tem os sequintes numeros atomicos: 8, 16, 34, X, 84. A respeito desses
elenentos fazem-se as sequintes afirmegoes:

l. 0 segundo elemento tem peso atomico 16 e € o ux1gen1o
I1. 0 namero de néutrons no nucleo do terceiro elemento e nscesszriemente iqual
a 3k,

111. 0 4tomo eletricamente neutro do ultimo elemento possui necessarizmente 84
elétrons na sua eletrosfera.

V. 0 nimero ztomico do elemento X & 52.

Quais dessas zfirmagoes sao CERTAS?

a) kpenas I. c) Apenzs Il e |11,

b) Apenas | e III. d) Apenas |11 e IV. e) Apenas |, Il e IV.
PERaUNTﬁ 14. Dzda a ofnrragao

"o nimero de mezssa do nuc]eo de un certo elemento @ iqual @0 numero de ngutrons
desse nicleo mais o numero de elétrons na eletrosfera do atomo eletricamente neu
tro desse elemento"

Indique se ela esta certa ou errada & per qud. A expresszo "eletricamente  neu-
tro" usada nessa afirmagZo & necessaria ou nao? Por qué?

15 | Num laboratorio de analises 4,82 mg de clorofila A foram calcinados na pre
sen¢a do ar, destruindo-se assim tota Imente a molecula organica. Restou uma mate
r1a branca que em 39qu1da foi dissolvida em acido sulfirico diluido; euaporada a
agua e o excesso de acido, o resfduo seco pesou 0,650 ng e era censt1tu1dode sul
fato de magnesio.

Admitindo que a molécula da clorofila A coniem um unico atomo de magnesio, calcu
la-se que o peso molecular dessa clorofila e iqual a

a) 16,2 b) 19 5 c) 869 d) 893 e) 1073
PEREUNTA 15. Qual & a matéria branca que restou apos a calcinagao? Fornule  sua
reagao com acido sulfurico.

16 | A respeito das espécies quimicas O, HCN, CH3CDGH, HCDa_, HCTDH, HPDQZZ

cada uma em solugao aquosa e a temperatura ambiente, fazem-se as sequintes afir-
magﬁea

|. 0 motivo pe10 qual HNO, e HE10 sao considerados acidos oxidantes e que eles
possuen oxigenio en_suas mo1ecu?as

|1, HON e EHSCDDH sao acides fracos, pois sao pouco dissociados em Tons.

/i
LRk HCD3 e HPOq nao reagem com tons O de bases fortes, ja que Tons do mesmo
sinal se repelen.
IV. HCO, e HP042' se dissocian menos do que HC0, e HSPDerESpectivamente.

V. HCN, CH,C00H e HCO, sao acidos organicos, pois contém carbono em suas molg
culas.
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Quais destas efirragOes estao CERTAS?

a) hpenzs 111,
b) fpenas 11 e IV. d) hpenas I, |11 e IV.
c) Apenas |, Il e V. e) Apenas |, IlI, IV eV,

PERGUNTA 16. 0 acido cloridrico nio & classificado como acido oxidante; no entan

. ; o, : 2+ R e
to, a0 rezgir com zinco metalico, o HCl oxida o In a Zn . 0 que distingue, en-
-~ , . . Ll ®
tao, um acido cxidante de um nao oxidante?

17| 0s é{eres sao substancias relativamente pouco reativas e s3o usados como

solventes, Considere as equacoes abaixo e assinale a reagio que realmente ocorra:

a) {{:H3CH2)20 + HI —_—

4§ + M e
c) (CH,CH),0 + @_an e
d) [CHBCHIZ]EU + C2I15I3r —
e) (CHyCHy) 0 + K00 ——

PERGUNTA 17.
Escreva a equagao quimica que representa a reagao que ocorre. Mem do  emprego
ja mencionado para o composto [CH3CH2}20, cite outros.

0 A1C]3
18 | A respeito do esquema: [::::] “ CH3CHEfoC] — (1)
a afirmacao CERTA e:

a) A equagao representa um processo de preparagao de acidos com aumento da  ca-
deia carbonica,

b) 0 composto (1) & uma cetona.

c) Temos acima um exemplo tipico de alquilagao de Friedel ¢ Crafts.

d) 0 composto (1) & um aldeido aromitico.

g) 0 composto (1) ndo reage com aminas primarias,

PERGUNTA 18.

Escreva a formula estrutural do composto (1). Admitindo que o catalisador forme

o Ton A1C1; durante a reagéo, como se classifica o cataliszdor sequndo Lewis?

Justifique sua resposta.

0
P
EH3C\
1] el ¥
@ "'25“:, i HN{}3 @ 2 1. HC1/Zn x/
2. NaOH H.S0, (conc.)
(aa) N\ 274 g

180 %

19| 0s compostos X, Y e Z podem ser obtidos pela seguinte seqliencia de reagtes:
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Assinale a afirmagao CERTA:
a) 0 composto X em presenga de dcido cloridrico reage com acido nitroso, gerando
um sal,
b) Na formagao de Z a substituicao ocorre em posigao meta,

¢) 0 composto Y & um poderose desinfetante.

d) No esquema acima, a nitragio do benzeno representa uma reagao de substituigdo
nucleofila.

¢) Da reagio entre Z e solugdo dilufda de NaOH, a temperatura ambiente, obtem-se
X.
PERGUNTA 19. Escreva as formulas de X, Y e Z e cite alguma aplicagdo pratica de
X.

20 A subst5n01a (1) & unm produto do netabolismo aninal e foi o prineiro con-
vosto orqanico obtido diretamente de um Unico composto 1norgan1co (1) tambem po
de ser obtido pelo aquec1mento de dioxido de carbono COm amoniaco gasoso, sob
pressao. 0 composto (1) contén C, H, N e 0 e ¢ empregado como fertilizante agri -
cola. Da reagao entre (1) e farma]dEIdc, sequida de polimerizacio, obtém-se um
produto bastante usado na inddstria.

Assinale a formula molecular de (1).

a) CH 0 ) Cfichy0

b) CEHS ) d) C3HTN02 e) ChHBNEDE

PERGUNTA 20. Dg a formula estrutural de (1) e esquematize parte de uma estrutura
possTvel do polimero citado no texto.

—

16

-
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1 |Dadas as palavras 1) atravez 2) cortez 3) atras
Constatamos que esta (estao) devidamente grafada(s)
a) Apenas a palavra n? 1.
b) Apenas a palavra n® 2. d) Todas as palavras.
¢c) Apenas a palavra n® 3. e) n.d.a.

2 | Dadas as afirmagoes

1) 0 gerindio de BLOQUEAR & BLOQUEIANDO porque os verbos terminados em EAR inter
calam un | EUFONICO nas formas rizotonicas.

2) BRAGUILHA & uma corruptela de BARGUILHA,

3) A forma verbal GANHADO & correta.

Constatamos que esta (estao) correta(s)

a) Apenas a afirmagdo n@ 1.

b) Apenas a afirmagao n? 2. d) Todas as afirmagoes.

¢c) Apenas a afirmagao n? 3. e) n.d.a.

3 | Dadas as palavras 1) des-a-ten-to  2) sub-es-ti-mar  3) trans-tor-no
Constatamos que a separagao silabica esta correta
a) Apenas na palavra n? 1.

b) Apenas na palavra n? 2. d) Em todas as palavras.
c) Apenas na palavra n® 3. e) n.d.a.
4 | Dados os vocbulos 1) puni-los 2) instrui-los  3) fosse

Constatamos que esta (estao) devidamente acentuado(s)

a) Apenas o vocabulo n® 1.

b) Apenas o vocabulo n? 2. d) Todos os vocabulos.
¢) Apenas o vocabulo n? 3. e) n.d.a.

5 | Dadas as afirmagoes
1) Mantén-se os acentos graficos nas abreviaturas. P.ex.: gen (género).

2) A abreviatura de METROS QUADRADOS & mtsz.

3) A abreviatura de LIMITADA & L9,

Constatanos que esta (estio) correta(s)

a) Apenas a afirmagao n® 1.

b) Apenas a afirmagao n? 2. d) Todas as afirmagoes.
c) Apenas a afirmagao n? 3. e) n.d.a.
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6 | Dadas as afirmagoes

) 0 plural de CHEFE-DE-SEGRO & CHEFES-DE-SECRO.

) 0 plural de CORRIMAO pode ser CORRIMAOS ou CORRIMUES.

) ARCO-TRIS & uma palavra invariavel .

Constatamos que esta (estao) correta(s)

a) Apenas a afirmacao n® 1.

b) Apenas a af1rmagao n? 2. d) Todas as afirmagoes.
¢c) Apenas a afirmagao n? 3. e) n.d.a.

1
Z
3

7 | Dadas as sentengas

1) Langaram-se a novas conquistas,
2) Nao sei a quem puxastes.
Constatamos que o acento indicador da crase do "A" DEVE ocorrer

a) Apenas na sentenga n? 1.

b) Apenas na sentenga n? 2. d) Em todas as sentengas.
¢) Apenas ha sentenga n? 3. e) n.d.a.

3) Procurei voce de ponta a ponta.

8 | Dadas as sentengas

1) Meu pai & corgo e nao salvadorenho.

?) Confesso que ela & uma pessoa indefessa.

3) 0 Passo da Cidade era revestido de marmore.

Co
)

nstatamos que esta (estao) correta(s)

Apenas a sentenga n? 1.
b) Apenas a sentenga n? 2. d) Todas as sentengas.
¢c) Apenas a sentenga n? 3, e) n.d.a.

9 | Analisando as sentengas

1) Fracassarei eu e voce.

2) Ficou esperando que um onibus ou um taxi passassen.

3) Nem um nem outro entenderam a ligao.

Constatamos que estd (estdo) correta(s)

a) Apenas a sentenga n? 1.

b) Apenas a sentenga n? 2. d) Todas as sentencas.
¢c) Apenas a sentenga n? 3. e) n.d.a.

10 | Dadas as sentengas

1) Nao ha mais nada entre tu e eu.

2) Ha de existir pessoas interessadas no assunto.

3) So agora lembrei aquela obrigagao.

Constatamos que estd (estdo) correta(s)

a) Apenas a sentenca n? 1. c) Apenas a sentenga n? 3.

b) Apenas a sentenga n? 2. d) Todas as sentengas. e) n.d.a.
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11 | Dadas as sentencas

1) Os céus te oucam, mormente voce que & mui diligente.
7) Ela nunca queixa-se de sua vida atribulada.

3) Solicito a V.52 despense-me de meus atuais encargos.
Constatamos que esta (estao) correta(s)

a) Apenas a sentenga n? 1.

b) Apenas a sentenga n? 2. d) Todas as sentengas.
¢c) Apenas a sentenga n? 3. e) n.d.a.
12 | hssinalar a alternativa que seja gramaticalmente correta ou estilisticamen

te aceita,
L . ] L
a) 0 juiz permaneceu amigo da Maria ate sua morte.
g . . [d
b) 0 juiz permaneceu amigo de Maria ate sua morte.
« F i H o~
¢) 0 juis permaneceu amigo da Maria ate sua morte.
w, . . -
d) 0 juls permaneceu amigo de Maria ate sua morte.

e) n.d.a.

13 | Assinalar a alternativa que seja gramaticalmente correta e estilisticamen
te aceita,

a) Como o concebo, todos vao admirar-1he.

b) Como The concebo, todos vao admirar-lhe.

¢) Como The concebo, todos admirar-1he-ao.

d) Como o concebo, todos The admirarao.

e) n.d.a.

14 | Dadas as palavras 1) arguigao 2) eloquente 3) cinquenta
Constatamos que o trema  obrigatorio
a) Apenas na palavra n? 1.

b) Apenas na palavra n? 2. d) En todas as palavras.
2) Apenas na palavra n® 3. e) n.d.a.
15 | Dadas as palavras 1) pao duro 2) copo de leite 3) sub raga

Constatamos que o uso do hifen & obrigatorio

a) Apenas na palavra n? 1.

b) Apenas na palavra n? 2. d) Em todas as palavras.
¢) Apenas na palavra n? 3, e) n.d.a.

16 | pssinalar a alternativa que seja gramaticalmente correta ou estilisticamen
te aceita,

a) £ nosso dever ensinar-te a converter teu ddio em amor.

b) £ nosso dever, ensinar-te, a converter teu odio em amor.

¢) £ nosso dever ensinar-te a converter,teu odio em amor.
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d) £, nosso dever, ensinar-te a converter, teu odio em amor.
e) n.d.a.

17 | 0s vocibulos pertencentes a mesma familia de PUERIL &
a) Parco, pouco ¢c) Atencioso, civilizado
b) Putrefato, fetido d) Esmerado, apurado e) n.d.a,

18 | Assinalar a alternativa que seja gramaticalmente correta ou estilisticamen
te aceita,

a) 0 Machado de Assis foi um ilustre escritor Brasileiro.

b) 0 Machado de Assis foi um ilustre escritor brasileiro.

¢) 0 Machado de Assis foi um iminente escritor brasileiro.

d) 0 Machado de Assis foi um eminente escritor brasileiro,

e) n.d.a.

19 | Dadas as afirmagoes

1) HENDECAGONO. Polfgono de onze Tados, ~ 2) VIDRADO. Embaciado, sem britho.
3) TREZENA. Conjunto de treze.

Constatamos que estd (estdo) correta(s)

a) Apenas a afirmagao n? 1. ¢) Apenas a afirmagao n? 3.

b) Apenas a afirmagao n® 2. d) Todas as afirmagoes. e) n.d.a,

20 | Dadas as afirmagoes

1) Quis + o = qui-To. 2) PEGADO & forma nao aceita de PEGO.
3) ELEGIDO & forma nao aceita de ELEITO.

Constatamos que esta (estao) correta(s)

a) Apenas a afirmagao n? 1.

b) Apenas a afirmagao n? 2. d) Todas as afirmagoes.

c) Apenas a afirmagao n? 3. e) Ned.a,

INTELECCRO DE TEXTO
'NORMA' E ' NORMAL'

"Norma' & palavra utilizada em diversos contextos. Remete, p. ex., a "meios
que conduzem a um fim", lsso acontece quando se fala em normas técnicas. Tais nor
mas, sob as vestes de "instrugoes", devem ser adotadas por a]guen que deseja al-
cangar un dado objetivo, Tomam, pois, a forma de "diretrizes". Sao sentengas con
dicionais em que o antecedente menciona algo desejado e o consequente mencionao que
deve (ou nao deve) ser feito. Exemplificando, "Se o senhor deseja eliminar esse mal
estar, deve tomar tal ou qua1 med1caman{a e deve evitar bebidas alcoolicas", As
bulas, nos frascos de remédios, szo instrugoes a sequir e ditam, assim, uma nor-
ma a adotar,
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"orma' remete, ainda, a "regras". A atividade 1idica & comun, Os jogos sao
realizados de acordo com certas regras. Elas deterninam o jogo, ou seja, fixam
os lances corretos, lances "1icitos", ou permitidos, no decorrer daatividade, Su
bentende-se que os lances "incorretos" sao proibidos e, a par disso, que, exis-
tindo um so lance permitido, em certas circunstancias, ele tornar-se-a obrigato-
rio. Em Medicina, talvez se pudesse dizer que a cirurgia se compara a um jogo :
ha lances permitidos e lances proibidos e até mesmo obrigatorios. 0 exame c¢1ini-
co tembén se processa ce acordo com regras e existem, em determinadas situagoes,
os lances permitidos e proibides que facilmente se imaginam.

'Norma' lembra, enfim, "regulamentos" ou "prescrigoes", Os rﬂgu]a.e itos sao
fixades por alguem, presumivelmente uma autoridade e tem um destinatario: o su-
bordinado. Pela norma, ou regulamento, a autoricade expressa um tipo de conduta
que deseja ver adotada pelos subordinados. Um tipo de regulamento desse  genero
sz0 as leis de Estado; outro, os comandos emitidos por autoridades militares; e
outro, as proibicoes que os pais usam para controle do comportamento des f11hos.
Ha un cargter prescritivo em tais normas, comumente associado a uma punigZo { ou
ameaca de punicdo)s quem nao seque os regulamentos esta su1&1io a um castigo, Em
Fedicina, talvez coubesse pensar nas receitas; o nédico & a avtoridade, o pacien
te & o subordinado; a receita & o regulamento promulgado e esta implfcita a "pu-
nicao" - deixando de sequir as instrucbes, o paciente pode envenenar-se com a meg
dicacao e pode nao se curar,

Ao lado das diretrizes, das regras de um jogo e dos regulamentos, ha normas
"internediarias", com tragos de cada qual desses tipos principais. Os costumes,
P. EX., COMparam-se a regras, pois ceterminam (e quase definem) certos padroes ce
conduta; mas tambénm se comparam a prescrigoes (regulamentos), ja que exercen
"presszo” sobre os elementos da comunidade, convidados a se ajustarem a tais pa-
droes, De outro lado, os principics morais se equiparam a prescrigoes (téem sido
vistos na condicio de mandamentos de Deus) e a normas técnicas (que assequram a
consecugao de certos objetivos).

Pelo prisma dessa discussao, "normal" & a pessoa que se ajusta a normes. 3
norma?” quem, perante un determinado objetivo, segue as instrugoes; quem obede-
ce as regras ce up jogo e nao executa lances proibidos; quenm segue s requlamen-
tos. "Anormal", de outro lado, & deixar de segu1r as diretrizes, & executer lan
ces pro1b1dﬁs, ¢ ignorar os requlamentos e & fugir dos costumes ou dar 2s costas
a0s principios morais.

Insistamos nesse aspecto social das normas.

Ha certos comportamentos que se repetem, S3o os costunes. Ha, de outra par-
te, comportamentos que nZo se tornam repetitivosou que soalcangamminorias, S3o os
pseudo-costumes - ou, se passageiros, os "modismos", Os costumes variam com o
tempo e variam de uma para outra sociedade, Num dado grupo social, porém, os cos
tumes imperantes exercem pressao sobre seus individuos, compe11dos a adota-los .,
Os costumes controlades pela sociedade sao as normas sociais, Uma norma social é,
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pois, um tipo de comportamento que a sociedade, por uma razao qualquer, aprecia
ver adotado - a ponto de punir os que deixam de se comportar da maneira desejada,

LEOWIDAS HEGENBERG

(Capitulo de um 1ivro em elaboragao)

21 | Dadzs as afirmagoes
1) Uma des caracteristicas fundamentais ce L HORMA Eﬁseu teor punitivo,
2) A caracteristica fundarental de uma NORKA & a voligzo.
3) Una possfvel caracterfstica de una NORVA & seu teor nao punitivo.
Podemos inferir, basendo-nos no texto, que
a) hpenas a afirmacio n? 1 esta correta,
b) Apenas a efirmacao n? 2 esta correta.
¢) Apenas a afirmagao n? 3 esta correta.
d) Todas estao corretas,
e) n.d.a.

22 | Dadas es afirmagoes

1) Os FSEUDO-COSTURES podem ser considerades "1ODISKOS",

2) 0 ato de se beber café no Brasil nao deve ser considerado um FSEUDO-COSTUKE,
3) Socialmente falando, "MODISMOS", PSEUDO-COSTUMES e COSTUMES tem algo em co-
mum.,

Podemos inferir, baseando-nos no texto, que

a) Apenas a afirmacao n? 1 esta correta

b) Apenas a afirmagao n? 2 esta correta

c) Apenas a afirmacao n? 3 esta correta

d) Todas estao corretas

e) n.d.a,

23 | Dadas as sentencas

1) Se ele tem dinheiro, ele € rico.

2) Embora nao tenha dinheiro, ele & feliz.

3) Para economizar dinheiro, terei que me abster de coisas superfluas,
Podemos inferir, baseando-nos no texto, que toma (m) forma de "diretrizes".
a) Apenas a sentenca n? 1

b) Apenas a sentenga n? 2

c) Apenas a sentenga n? 3

d) Todas as sentengas

e) n.d.a.

| 24 | Dadas as afirmagoes de que un Manual de Instrucio
1) £, indubitavelmente, autoritario,
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2) Visa ao antecedente em uma sentenga condicional.

3) Constitui o fim de um objetivo.

Podemos inferir, baseando-nos no texto, que esta (estao) correta(s)

a) Apenas a afirmagao n? 1 c) Apenas a afirmagao n? 3

h) Apenas a afirmagao n? 2 d) Todas as afirmagoes e) n.d.a,

25 | Escolher, se for o caso, a palavra abaixo que mais se adequa a ideia de
"tnormal" no texto.

a) Paralelismo ¢) Pragmatismo

b) Desvio d) Intermediario e) n.d.a.

Tema de Redagso: "PLANETA TERRA, NOSSA NAVE ESPACIALM
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ESCOLHA A OPGAO CORRETA
26 He did nothing else ...
a) than laugh. ¢) than Taughed.
b) than to laugh. d) than to laughing. e) n.d.a,
27 | Those of us who wear glasses should have ... eyes examined at regular
intervals.
a) our b) ones ¢) their d) his e) n.d.a.
211 (L PUp— " asked the man.
a) What hour it is? c¢) What it's the time?
b) What time it's? d) What time is it? e) n.d.a.

29 a) He allowed that us go to his house.
b) He allowed us to go to his house.

c) He allowed that we to go to his house. e) n.d.a.
30 | remember ,... him that first evening.
a) seen b) to see ¢) seeing d) see e) n.d.a.
31 ... yesterday that | ..... tomorrow.
a) think, could go ¢) thought, could go
b) thought, can go d) thought, went e) n.d.a.
32 Mary was born ... January 151, 1950,
a) in b) on ¢) at d) about e) n.d.a.
33| The girl got ..... the bus at the corner.
a) out b) of ¢) over d) from e) n.d.a.
34| 2) Both he and | teach English.

d) He allowed that us to go to
his house,

b) Both him and | teach English.
c) Both he and me teach English.

35

a) Younot had better stay up Tate.

d) Both him and me teach English.
e) n.d.a.

b) You had not better stay up late.
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c) You'd better not stay up late.

d) You hadn't better stay up late. e) n.d.a,

36

a) He always doesn't come to class on time.

b) Always he doesn't cometo class on time.
c) He doesn't come alwavs to class on time.
d) He doesn't always come to class on time,

e) n.d.a.

37

this atmosphere of indifference spread we might well find that life

is returning to the level of the Stone Age.

a) Should

38

b) Had ¢) Could d) Would e) n.d.a.

a)Would you liketo go out or would you rather stay here?

b) You would like to go out or would you rather stay here?
c) Would you Tike to go out or you would rather stay here?
d) You would 1ike to go out or you would rather stay here?

e) n.d.a.

39 | 2) Never | have heard of such a thing,

b) | never have heard of such a thing.
¢c) Have never | heard of such a thing.
d) Never have | heard of such a thing.

e) n.d.a.

40 | 2) What do you think the rabbit died of?

b) Of what do you think died the rabbit?
c¢) Of what do you think the rabbit die?
d) What do you think of died the rabbit?

e) n.d.a.

41

a) When Peter reached Donald he found him laying on the ground.

b) When Peter reached Donald he found him lying on the ground.
c) When Peter reached Donald he found him lay on the ground.
d) When Peter reached Donald he found him lied on the ground.

e) n.d.a.
42| The o1d Tady had shut all the doors ..... sha usually did.
a) like b) likely ¢} how d) alike e) n.d.a.
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:Ei;{] a) Most people prefer spending money to earn it.
b) Most people prefer to spend money to earn it.

¢c) Wost people prefer spending money to earning it.

d) Most people prefer spend money to earning it.

e) n.d.a.

44 a) He took to get up early and walking noisily about the house.
b) He took to get up early and to walk noisily about the house.

¢) He took to getting up early and to walk noisily about the house.
d} He took to getting up early and valking noisily about the house.

e) n.d.a.

45

a) He left without having paying his bill.
) He left without having paid his bill,

) He left without have paid his bill.

) He left without have to pay his bill

) n.d.a

b
c
d

€

46| ps. Thompson always avoided persons who ..... her dead son because they
would unconsciously ,.... her of him.

a) reminded, remenber ¢) remember, reminded

b) remind, remembered d) remembered, remind e) n.d.a.

47 | wYou two needn't work until 6 o'clock". "..... the other four'.

a) Neither needs, ¢) Not either need.

b) Neither doesn't. d) Hor need. e) n.d.a.

48 Henry remembered Mary's birthday and .....

a) her sent a gift, ¢) to her a gift sent,

b) sent her a gift. d) sent a gift her. e) n.d.a.

49 | Mr. Reeso demanded that Pat and | talk ..... so as not to disturb the
others.

a) softer c) much softly

b) softlier d) more softly e) n.d.a.

50 | She has been in the United States ..... two months.

a) for only ¢) since

b) since only d) from e) n.d.a.
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51 Every one of you girls will have to carry ..... own dress.
a) their b) her ¢) theirs d) hers e) n.d.a.

a) the, -, -, the. ¢c) a, the, the, the.
b) =, =, -, the. d) the, the, -, - . e) n.d.a.

83 |..... him in my life, so of course Il..... recognize him,

a) had never seen, could,

b) had never seen, couldn't, d) have ever seen, couldn't.
¢) have ever seen, could. e) n.d.a.

54 | He pushed the door open ..... Jack ..... enter.
a) to, for. b) for, —. ¢) for, to. d) to, to. e) n.d.a.

55| He denied ..... her before.
a) to having seen. ¢) having seeing.
b) have seen. d) have seeing. e) n.d.a.

56 | 1t ought ..... Tong ago.
a) have been done, ¢) to have being done.
b) have being doing. d) to have been done. e) n.d.a.

57 | 4o never had a .....
a) moment rest. ¢) moment's rest,
b) moments' rest. d) rest of moment. e) n.d.a.

58 | john finds time to work at the office, raise a fanily, and still take
college courses three nights ..... x
a) per a week b) per weekly ¢) each a week d) a week e) n.d.a,

591 Go and see who ..... rings.
a) is it who b) it is who ¢) is who d) is it what e) n.d.a.

60 | She knew ..... better than he knew .....

a) hinself, him. ¢c) him, himself.
b) himself, himself. d) he, himself. e) n.d.a.
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61 ] vCan you play the piano?" "......eeveneen. p
a) Some. b) Much. c) A few. d) Many, e) n.d.a.
62 | First he smoked one cigarette and then .....
a) one another. ¢c) other.
b) another. d) some other. e) n.d.a.
63 | The ..... | study your suggestion, the ..... | Tiked it.
a) longest, least. ¢) longer, less.
b) longer, little. d) longer, least. e) n.d.a.

64| e ran... and finally won the race.
a) fast and faster c) fast and fast
h) faster and fast d) faster and faster e) n.d.a.

65 | a) Mary used to like the theater very much, but now she goes to the movies
every night.

b) Mary used to Tike very much the theater, but now she every night goes to the
movies.

¢) Mary used very much to Tike the theater, but every night she now goes to the
movies.

d) Mery used to like the theater very much, but she every night to the movies
goes now.

e) n.d.a.

ASSINALE A OPGEO CORRESPONDENTE A TRADUGRO CORRETA. OBSERVE QUE AS QUESTUES  DE
NOMEROS 66 a 75 FAZEM PARTE DE UM PARAGRAFO COM SENTIDO CO4PLETO.

66 | Define-se tecnologia como a aplicagao de teorias, conclusoes e  processos
cientificos.
a) Technology is defined itself how the application of theories, conclusions and
crocesses scientifics,
b) The technology itself is defined how the application of theories, conclusions
and scientifics processes.
¢) Technology is defined as the application of theories,conclusionsand processes
scientifics.
d) The technology it is defined as the application of thecries, conclusions and
scientifical processes.
¢) n.d.a.

67| Ao estudo dos materiais, metodos, processos e produtos da técnica e da en-
genharia.
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a) to the study of materials, methods, processes and products of technique and
gngineering.

b) to the studying of the materials, methods, processes and products of the
technic and of the engineer.

¢) for the studying of materials, methods, processes and the products of the
technician and engineer,

d) for study of materials, methods, processes and preducts of the technic and of
the engineering.

e) n.d.a,

B8 | Sob esse ponto de vista, embora a técnica seja t3o antiga quanto o homen,
a tecnologia e muito recente.

a) Under that point of view, though the technique is so old as the man, the
technology is very recent.

b) Under that sense, though the technic is so old how much man, the technology

is very recent.
¢) In that standpoint, although technique is as old as the man, the technology

is too recent.
d) In that sense, although technique is as old as men, technology is very recent.

e) n.d.a.

69 | Deste ponto de vista, no Brasil Colonia havia somente uma atividade técni-
¢z, mas nzo tecnologia.

) From this standpoint, in Colonial Brazil there was only a technical activity
but no technology.

b) From this point of view, in Colonial Brazil was only a activity technical and
not technology.

¢) In this sense, in the Brazil Lolony there were solely a activity technical,
but no technology.

d) Under this point of view, in the Colony of Brazil, it was only an  activity
technizue end not technology.

e) n.d.a.

700 tecnologia teria eparecido no Brasil, num primeiro estagio,implicita nos
ensinementos de disciplines cientificas bésicas,

a) The technology would heve eppeered in the Brazil, in a first stege, implicit
in the tezching of disciplines scientific basics,

b) Technology seems to have eppeered in Erezil, et an early stzqe, inzn implicit
vay in the teeching of basic scientific disciplines,

¢) Technology it seem having appeered in the Brezil, in an eerly stage, implicit
in the lezrnings of scientific basic disciplines,

d) Technology seems having eppezred in Brazil, how a first stage, in en implicit
vay in the teaching of basic scientifics disciplines,

e) n.d.a.
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71 nas nossas Escolas de Engenharia, a partir da fundagao da Acadenia Real Mi-
litar, em 1808 - transformada em Escola Politecnica em 1874,

a) in our schools of Engineer, from the foundation of the Real Academy Militar
in 1808 - transformed in the Polytechnical School in 1874.

b) in our Schools of Engineering, beginning with the foundation of the Royal
Military Academy in 1808 - converted into the Polytechnical School in 1874,
¢) in ours Schools of Engineering, with the founding of the Real Academy Military
in 1808 - converted into the Polytechnic Schoool in 1874.

d) in the our Schools of Engineering, starting withthe foundingof Royal Military
Agademy in 1808 - transformed into a Polytechnical School in 1874,
e) n.d.a.

72 | Assim, a tecnologia ferroviaria brasileira estaria implicita nos ensinamen
tos de Topografia, Estatica e Resisiencia dos Materiais, naquelas Escolas.

a) In this way, the technology of the Brazilian Railroad would beimplicit in the
Tearning of Topology, Static and Material Resistance in the those Schools.

b) So, the technology of the Brazilian Railway would be implicit in Tearning of
Topography, Static and Material Resistance in that Schools.

¢c) Brazilian in railroad technology was thus implicit in the +teaching of
Topography, Statics and Strength of Materials in these Schools.

d) Thus, Brazilian railroad technology were implicit in the teachings of Topography
Statical and Strength Materials in this Schools.

e) n.d.a.

73 | As atividades tecnoldgicas propriamente ditas, contudo, s0 tiveram infcio
N £ .. . .
com a pesquisa tecnologica a partir dos anos vinte.

a) Technological activities, strictly speaking, hovever, only  began with
technological research, starting in the twenties.

b) The activities properly technologicals, however, only had beginning with the
technological research, from the twenties.

c) The strict speaking technological activities, however,onlyhad initiation with
the research technological, beginning in the twenties.

d) The proper technological activities, however, began only with the technology
search, starting off in the years twenties.

e) n.d.a.

74 |iniciadas na Estagio Experimental de Combustiveis e Minérios, mais tarde
transformada no Instituto Nacional de Tecnologia, em 1922, no Rio de Janeiro.
a) which was initiated at the Station Experimental of Combustibles and Minerals

and later called the National Institute of Technology, in 1922, in Rio de Janei-
ro.

b) that began at the Station Experimental of Fuel and Minerals, and more late,
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transformed into the National Institute of Technolecay, in 1922, in Rio de Janei-
ro.

c) initiated in the Experimental Station of Fuel and Mines, and more  later
transformed in the National Institute of Technology, in 1922, in Rio de Janeiro.
d) initiated in the Experimental Station of Fuel and Mines, Tater called the
National of Technology, in 1922, in Rio de Janeiro.

e) n.d.a.

75| Un inportante fator de desenvolvimento deveu-se a criagao de cursos de pos-
graduagac em engenharia, iniciados no ITA em 1961.

a) A important factor of development gave itself to the creation of the courses
post-graduation in Engineer that began at ITA in 186].

b) A factor important of development was given with the implementation of post-
graduations courses in Engineering that beqan at ITA for the first time in 1961.
¢) An important factor of development was due itself at the beginning of the
post-graduate courses in Engineering, initiated in the ITA at 1961.

d) An important factor of development was due to the implementation of post-
ggaduation courses in Engineering First set up at ITA in 1961,

e) n.d.a.

CHOOSE THE CORRECT ANSWER:

The White House, the official home of the President of the United States,
was designed by the architect James Hoban,who is said to have been influenced by
the design of a palace in lIreland, The building was bequn in 1792 and was first
occupied by President and Mrs. John Adams eight years later. The house received

its present name when it was painted white after being damaged by fire fourteen
years later.

76 | When was the White House first occupied?
a) 1808 b) 1776 c) 1792 d) 1814 e) n.d.a.

77 | The President's house was first painted white when

a) it was remodeled to look more like an Irish palace.

b) the erchitect suggested the new color.

c) President and Mrs. Adams requested that it be repainted.
d) it was repaired following a fire.

e) n.d.a.

Fires were not unusual in the old city of London, with its labyrinth  of
narrow streets and tightly packed wooden houses.

78| In the old city of London, fires were

a) festive occasions

b) frequent occurrences d) rare but Tonglasting
¢) small and inconsequential e) n.d.a.
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79 | The old city of London was probably
a) densely populated

b) lacking in an zdequate water supply

¢) cold and humid

d) well protected from natural disasters
e) n.d.a.

80 | The streets of the old city of London were

a) wide and spacious
b) straight and long d) unpaved and muddy
¢) wooden and dangerous e) n.d.a.

Linnologists, scientists who study 1ife in fresh waters, recognize that, in
general, the problems of Tife in running water (a lotic environment)and in still
vater (a Tentic environment) are quite different. In running water, the problenm
animals have is either to keep from being swept avay or to fight against the
current. In completely still water, the animals must move to find food. The
relatively high degree of development of sedentary animals Tike the coralsin the
ocean is possible because the sea is always moving - with waves, with tides,with
all sorts of great and small currents. There ere sedentary animals in lakes and
ponds, but they are few and trivial compared with the sedentary enimals of the
sea.

81 | Sedentary animals 1ike the corals are not found in great numbers in Tlakes
and ponds because

a) the environment is basically lotic.

b) tides and currents can easily move them.

¢) the water is not warm enough for thenm.

d% there are few tides and currents to provide them with food.

e) n.d.a.

82 | The author mentions that the chief problem of 2n animal ina lotic
environment is to

a) control its location and movement.

b) keep from being eaten. d) avoid stagnant water.

¢) find enough food. e) n.d.a.

83| What do animals do when they fight egainst the current?

a) They find food without having to swin.

b) They are moved backward by the current.

¢) They move in a direction opposite to the current.
d) They remain stationary with respect to the shore.
e) n.d.a.
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84 | \hich of the following statements is NOT true about sedentary orgenisms 7
a) They can exist in both Takes and seas.

b) They are essentially stationary in all envirenments.

¢) They are more plentiful in ocean waters than in inland waters.

d) They have the same problem in both still and running water.

e) n.d.a.

85 | A limnologist would probably not study

a) drifting orqanisms in the ocean.

b) 1ife in tropical streems. d) insects in Tzkes and ponds.
¢c) freshwater fish. e) n.d.a.

86 | 1t is probzble that Copernicus'ideas were
a) proved wrong by Galileo.

b) based on Galileo's observations.

¢) not generally accepted in his own time.

d) not as respected as those of Gzlileo.

e) n.d.a.

87 | Galileo and Copernicus had the seme
a) nationality ¢) telescope
b) patron d) background e) n.d.a.

88 | A11 statements are correct except

a) the planets revolve around the sun.

b) Galileo and Copernicus were astronomers.
¢) the sun is the center of the solar system.
d) Venus has certain moonlike phases.

)

e) n.d.a.

When used for studies of learning and memory, the octopus (polve) is a more
interesting subject than the scuid (1ula). Different from the free-swimming squid,
vhich depends exclusively on its eyes to quide it to a tasty fish or crab (ceran
quejo), the octopus often feeds off the bottom of the sea. It uses not only its
eyes but its tentacles to identify a probable mezal. The brain cf the octopus has
two separate memory-storage areas - one for visual memories and one for tactile
memories.

89 | How does the squid find its food?
a) By sight only.

b) By touch only. d) By swimming fast.
¢) Both by sight and by touch. e) n.d.a.
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90 | The passage is principally about

a) a new way of feeding fish.

b) biological differences between two animals. d) how to catch fish.
c) how to go deep-sea fishing. e) n.d.a.

91 | According to the passage,which of the following can describe the octopus?
a) Its brain is simpler than that of the squid.

b) It cannot Took and touch at the same time.

¢) Its brain does not function very well.

d) The memory of what it sees and touches is contained in separate areas.

e) n.d.a.

92 | The author's claims concerning economic expansion seem to be based on
a) government deta in three areas.

b) government financial reports. d) the zuthor's personal understanding.
¢) the author's oun research. e) n.d.a.

According to the passage, which of the following is trueof housebuilding ?

a) They were the same as in previous months.

b) They.were Tower in May than in April.

¢) They vere slightly higher in May than in fpril.
d) They were much higher in May than in April.

e) n.d.a.

94 According to the passage, house building is recovering slowly because

a) the cost of a new home is higher than the government's price policy.

b) new homes are being built at a faster rate than needed.

¢) prices of new homes have been going up faster than increases in  people's
income.

d) new homes are selling faster than expected.

e) n.d.a.

During the summer session there will be a revised schedule of services for
the university community. Specific changes for intercampus bus services, the
cafeteria, and summer hours for the hospital and recreational and athletic
facilities will be placed on the bulletin board cutside of the cafeteria. Weekly
povie and concert schedules which are in the process of being arranged will  be
placed each Wednesday outside of the cafeteria.

Intercampus buses will leave the main hall every hour on the half hour and
meke 211 of the reqular stops on their route around the campus. The cafeteria will
serve breakfast, lunch, and early dinner from 7 a.m. to 7 p.m. during the  week
and from noon to 7 p.m. on weekends. The library will maintain regular hours




ita 84 EBTARAYE

during the week, but less hours on Saturdaysand Sundays.The weekend hours are
from noon to 7 p.m.

k11 students who want to use the 1library borrowing services and the
recreztional, athletic, and entertainment facilities must have valid summer
identification cards. This announcement will also appear in the next issue of
the student newspzper.

95| \Which of the following is the main purpose of this announcement?
a) To tell campus personnel of the new librery services.

b) To announce the new movies on cempus this summer.

¢) To notify university people of important schedule changes.

d) To remind students to validate their identification cards.

e) n.d.a.

96 | Which specific schedule revisions of the following facilities are Tisted
in this announcement?

a) Athletic and recreational. ¢c) Bookstore and post office.

b) Food and transportation. d) Medical and entertainment. e) n.d.a.

97 | Tines for movies and concert are not Tlisted in this announcement because
a) a Tilm or concert occurs every Wednesday at 7 p.n,

b) the full 1ist would be too long,

¢) films and concerts cannot be announced publicly.

d) the full list is not ready yet,.

e) n.d.a.

98 According to the announcement, which of the following is true of  special

sunmer hours for the Tibrary? ¢) It has no special summer hours.

a) It has them only on the weekends. d) This informetion is not available.
b) It has them both weekdays and weekends. ) 5. d.a,

99 | According to the announcement, a valid identification cerd is required to
a) ride on intercampus buses.

b) rezd announcements inthe cafeteria. d) check books out of the Tibrary.

¢) make use of the hospital. e) n.d.a.

100] The main purpose of this znnouncement is to help members of the university
community to

a) meke better use of intercampus buses.

b) secure faster service in the cefeteria.

¢) make more effective use of campus facilities.

d) obtain extension for library books.

e) n.d.a.
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[ MATEMATICA £ DESENHO |

NOTAGRO
1. R denotara o conjunto de nimeros reais.

2.R" - {xeR | x>0}

3. Se A for uma matriz quadrada, denotaremos seu determinante por det A e sua
transposta por it,

b, Re ( w) denotara a parte real de um nimero complexo ws.

5. log x denotara o logaritmo de x numa base genérica.

1 | Sejam as afirmagoes:
| - Por um ponto passa uma unica reta.
Il - Un ponto e uma reta determinam um plano.
111 - Se dois pontos de uma reta pertencem a um plano, entao a reta esta contida
nesse plano.

Podemos garantir que:

a) apenas |11 ¢ verdadeira.
b) | e Il s3o falsas. d) apenas |1 e |1l szo verdadeiras.
¢) apenas | e falsa. e) apenas || e IV sao verdadeiras.

.. .2 .
2 | 0s coeficientes do trinomio x~ + bx + ¢ constituem, nesta ordem, uma pro-

gressao aritmetica de razao nao nula r = %, onde q € a razao da progressao arit-

mética b2 -1, 02 - bE. Nestas condigoes podemos afirmar que o trinomio apresen
ta:

a) uma raiz nula,

b) duas raizes reais distintas. d) duas raizes complexas.

¢) duas rafzes iguais. e) nenhuma raiz.

3 [Sejam P, Q, R matrizes reais quadradas arbitrarias de ordem n. Considere
as sequintes afirmagoes:
] - se PQ = PR,enta0 Q = R.

Il - se F‘3 e a matriz nula,entao o determinante de P & zero.
11 - PQ = Qp,
Podemos garantir que:
a) | ¢a lnica afirmagao verdadeira.
b) Il e |1l s@o afirmagoes verdadeiras. d) 111 e a Gnica afirmagao falsa.
¢) | e 1l sao afirmagoes verdadeiras. e) | e |11 sao afirmagoes falsas.

IV - Por um ponto situado fora de uma reta, existe uma reta paralela a reta dada.
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7
4 | Seia f(x) = e o & ;onde x€ R e R & o conjunto dos nimeros reais.
Um subconjunto D de R tal que f: D ——R & uma fungao injetora e:

a]D={xER:x}29x4-2}
b}Du{xeR:xi}Zouxé-E} d)D={KER:—2<x<2}
¢)D =R e) - {xeR x>2}

5 | A equacao da circunferencia tangente ao eixo das abscissas na origem e que

passa pelo ponto (a, b) onde a2 + b2 =2 e b f0,é:

2) (x- 0)F sy o b
) (k- 1)+ (y - 1) = Oy -1
ARV I

6 | Sendo z - cos [arc tg (a2 - h2] + arc cotg (az + b2] ] , podemos afirmar

que:
a) z=0
b) z = 1
Nex d) z = cos [a2 + h2], o b2 <1
c) z = = e) ¢ impossivel determinar o valor de z.

(#3+3)"
3+1i) - ’
mero real,

7 | Sabendo-se que n & um numero natural tal que 3 e um nu
podemos afirmar que:

a)n=6k, k=1,23, ...

b)n=3(2k +1), k=0,1, 2, 3, ...

¢Jn=3%k k=0,1, 2,3,

d)n=k k=1,2 3, ...

e) nao existe valor de n natural tal que o nimero dado seja real.

8 |0 lugar geométrico da interseccio de duas retas, uma passando pelo ponto
(0, -1) com coeficiente angular a., a outra passando pelo ponto (0, 1) com coefi

]
2 Vi
2

ciente angular 2 tal que 8y +d, = 2, e
2 i 2
a) (x - 31] + (y - 32) =1 d) y = 2 X
) “pagw )
2 9 a2 a2
c) X +y =] 1 2
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-~ . ~ ] g [
O | Num trianqulo isosceles,a razao entre a altura referente a base e esta e
g '

l_iEJfZ?. Sobre o angulo a,oposto 2 base, podemos afirmar que:
a) o= L
4
i A
b) o= > d) o= ;
¢) o= "%- e) nao temos dados suficientes para determina-lo.

. ~ [ i~
1, 2, 82, sa0 as  raizes da  equagao

10 | sabendo-se que z
2 -~ i - &
2z +az +bz+c=0,o0nde a b, ¢ sao reais nao-nulos,podemos afirmar que:

-~ - w
a) 2,5 2, & 23 sao inaginarios puros.

d) 2, +Z,  +2,=4a

b) 2, © 14 sao reais. 1% 3T
| e) pelo menos uma das
C) 742529 = C raizes & real.

11 |0s valores de a e k reais que tornam verdadeira a expressao

Tog ; k )
10ga 2a + ok ?oga 24 (1nga QaJ(Toga 3) sao:
ba
2
a) a-= g 18 qualquer valor de k, k > 0.
b) a =2 e qualquer valor de k, k>0, k £ 1.
N

e] @« = qualquer valor de k, k >0, k £ 1.
d) quaisquer valores de a e k com k / 6a.

e) qualquer valor de a positivocoma £ 1 e af 2 , e qualquer valor positivo
de k.

2a+]
3 o R y o 1

12 | 0s valores reais dea,que tornamo sistena x+y=0 possivel
(3% 10-3). x+y = |

e determinado, sao:

a) qualquer valor de a.
b) apenas a = 0 e a = 3. d) apenas a=1¢ea-=-l.
¢c) apenas a = 2. e) nao existe valor de a nestas condigoes.
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m

13| 0 valor de m,tal que :i:: (2) gt 729, 6:

a) 14 b) 9 c) 6 d) 7 e) 8

14 | Possuo um "aser" de alta potencia como ferramenta de corte e uma pega pla

na de forma parabolica que desejo cortar. Suponha que a peca definida por

x2 -y-1<€0ey<1 estejanoplano x 0 y e que o "laser", colocado no plano

x 0z, tem a janela de saida da Tuz fixano ponto (0, O, 1),podendo o seutubo qi
rar no plano x 0 z. A partir do inicio do corte, na borda da peca, de quantos
graus devo girar o "laser" para terminar o servigo?

2) 1t b) c) % d)

Nota: Os eixos Ox, Oy e Oz sao orlogonais entre si.

3t ¢) =
2 3

15 A figura abaixo ¢ a SBCQEO de dois cones retos cortados por unm pleno para-
lelo 2s bases. 0 volume da regizo hachurada é:

3

5
2) ¢ 0

b) -*'103

d) i 0
e) 2D

3

16 | yn topografo pretende medir a altura de uma torre. Para tanto,localiza o
teodolito num ponto A conveniente e faz uma visada horizontal para um ponto B To
calizado a 100 m de distzncia. Em sequida,visa o topo da torre (ponto C),verifi-
cando ser de 40° o angulo que o teado11to forma com a horizontal. Determinar a
altura da torre, sabendo-se ser esta a media proporcional da distancia AB. 0 vi-

sor do teodolito esta a 1,50 m do solo.

Escala: 1 : 103

a) 1,50 m b) 62,0 m c) 55,5 m d) 66,0 m e) 50,5 m

17 | Determinar, graficanente, o comprimento desenvolvide de um anel de di%ne-
tro externo D (75 mn) e diametro interno d(25 mm), usando eqiivaléncia de reas.
a) 157 mm b) 161 mm c) 150 mm d) 175 mm e) 166 mm
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18 | Determinar, graficamente, a altura referida ao Tado AB de umtriangulo ABC,
conhecendo-se o valor das medianas MB e MC’ bem como o comprimento do lado BC.

MB = 30 mm MG = 60 mm BC = 63 mm
a) 60 mm b) 45 mm c) 64 mm d) 72 mm e) 51 mm
19 | Construir um quadrilatero ABCD que seja inscritivel e tal que nelesejains

crita uma circunferencia de centro 0 e raio r {25 mm). Determinar o raio da cir-

A : . L
cunferencia que circunscreve o quadrilatero, sabendo-se que seu Tado AB mede
90 mm.

a) 42 mm xﬂ
b) 47 nm
c) 52 mm
d) 57 mm
e) 61 mm

20 | As retas AB e CD sao diametros conjugados de uma elipse. Determinar o va-
lor de seus diametros maior e menor.

a) 85 mm e 62 mm c) 96 mme 57 mm
b) 90 mm e 55 nm d) 100 nn e 68 mm e) 88 mm e 64 mm
D
A




ita 84 23 E‘ﬁ& 41

RESPOSTAS

FISICA

1 alternativa D

/Temos: V] = VB + VF\R (v
V

2" Uﬁqua ;
= — = + —— U = -
\"3 VB + Uﬂgua =2 V3 UB VE => V, =V

s Volume ocupado pelas bolinhas)

Vo=V + W =V =V, =V, + V. =>|V =V +V .V

1 B ‘Ar 1 3 2 Chr e 1 2 73
2 |alternativa B
0 grafico revela que a de
pendencia entre o peso p A P (gf)
en gf e a deformageo X em . | 1
ma & fungzo linear, tal =
que; 30 il
4
- = k = =|(
1g 8 » > | p=kx 3 P
r .//
No grafico, temos: LT
! 10 o
k=tgB= 2 —s <
=g i A
0 20 40 60 80 x(mm)

=> | k=0,54 gf/mn

3 | alternativa B

Forcas nos hlocos:
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Sendo a velocidade constante, teremos 3= 0, Togo:
De (1): pll =T == T = png
De (2}t |\ Hyo=fg « = Hg + ag — i, - g(M2 + )
H Al T +_’L¢.]!N1 = T.I = T1 = Mg+ pmg o+ ,u]g [!‘12 + ) =>
= T, = 2 pimg + 49 [H2 + )

De {3}:T1 = [-'.Wg =5 .‘-]_lg =2Mmg + Hq9 (HZ +m)

\ = A, [‘-*.2+m] P 2am

i 4 | alternativa B

a £ . r -
(infcio) (apos a explosao)
X: posicao do centro de nassa

A ¥ T 'I\ @ j e
8/ NE7 \0 T3

para 0 eixo 0x=>>x=0 ’ ‘ I
|
| r | i |

- -T:. ,,_;:r-.._\\ -Fh_
_((w (A= Sy 0N

Sendo um sistema isolade, o centro de massa permanece em repouso. Logo, apos a

explosao, teremos X = 0.

mr 4+ m (=
mo+ m

Do principio fundamental da dinamica, para a situagio esquematizada, teremos:

_— m
De X = para X =0, vem r'=— ,p
m

Gmm! i Gm! . ) Gm!
F=ma= —"—2'= ma = as S Mt R 21 __m_]E
(r+r!) (resir) il U dr
| 5 ia.’rernarfva B

Consideremos deslocamentos do planeta
nos pontos B e P, ocorridos em peque
nos intervalos de tempo,At, iquais.

Sejam estes deslocamentos, PP' e BB'.

PP' e B8' sdo lados dos triangulos:
A BB'S e APPS

(1) Pela 22 lei de Kepler, sendo At
0 mesmo: frea do ABB'S = firea do APP'S

42
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o
(2) frea do ABB'S = b'EBB (SB e aproximadamente perpendicular a BB')
|
frea do APP'S - 'ﬁ—;ﬁ-
de (1) e (2): b.BB' = h,PP!
['4as~.r':'B—B"I ev:m Togo BB' =v.At e PP1 2 v At
17 At At % ]

W E: bt

Mas para qualquer APP'S, r> h

Logo  vryvh e, em (4): vr ;B,v1b

6 |alternativa A

Sendo constante a energia mecanica do sistema, para um ponto genérico P, a uma

distancia r da estrela, temos:

2 2 Z
mv_  Glim my Gl v~ E GM __ & F 4
o — === — pe _— =D — . - ekl —— ] = S LA
E 2 r 2 E . r > 2 m ¥ r L 2 ( m r }

7 | alternativa C

™ . . . » Lo ~ s ~ L
Para a referencia indicada, do principio da conservagao da energia mecanica,ven:
A B

E =E

m o m

f LB (s
P @ o

K[L-LD]
mg[L-Lo]=T-
2mq=K|_-K|_U
L=L +2_m_g
0 K

referencia

8 |alternativa D

L-L

A massa m descreve M.H.S. de amplitude constante a = > 2 o pulsagéo w constan

& bk ’ - - - " -
te, cuja equagao horaria, para a origem 0' da figura a sequir, é:
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x' = acos (M+wt) -~

Para a origem 0, referidano enunciado,

algebricamente, temos:

x =L +a+x —
0

x=LD+a+acus[Tf.+wt) : ;
x=L0+a[l+cos(TL+ wt) ]

—
L
|
=

x=L0+a J:'l - C0S uJJt]

Wi
I._
I
Lo

'
S .

E alternativa D
r ’ . "
Como a massa das moedas e maior que a massa de cartolina, o centro de gravidade

' M f o . - .
CG esta pouco acima do ponto medio da linha que une as moedas e |_s1’tua-se abai-

xo do ponto de apoio [ como ilustrado na figura.

Por isso, ao ser levemente perturbado, o sapinho retorna a situagao inicial, sen
e & 5 I —
do o equilibrio estavel.

10 |atternativa E

Quando colocamos o bloco em B este flutuara, havendo um acréscimo de pressio na
base da coluna de agua devido a reagao da forga de empuxo (E = P). Este acrésci-
mo de pressao & dado por: r

AP 0®.g.272.10 10’

Prs, 150 R




nes = ETAPR__ <

£ r o,
Obs.: a una queda de nivel do mercurio Ah em B correspondeunmay

mento de nivel 3Ahem A, pois By » 38,.

Esse acréscimo de pressao corresponde na coluna de mercirio a um aumento de sua
~ * r A
altura cm relagao a base da coluna de agua de 4 Ah (ver figura).

3
1,36, . 10
i : .AhBh . g - =>13,6 . g
Assin, temos: }JHg bOh . g= Ap =>13,6. 4Ah . g o g
Ap L1010
"7 750, 4.13,6 7 6,0 :
Como a elevagao do nivel da coluna de mercirio & 3Ah, vem: 34h = t0

3Ah=0,50 cm

11| aiternativa C
Do gréfico,condu{mus que a transformagao A —B ¢ isobarica, entao:

Wep OV ep (3 V) «2pV.
Da equagao de Clapeyron, vem:po‘-’u = nRT_ (h=1) ; W= 2RT

0 calor Q absorvido pelo gas,a pressao constante,é:
= = - =2 =
Q rle AT ]EP (370 TO] Q ZCPTG

A variagao de enerqgia Ue: U =Q-W=20T - 2RT =>|U-2(C -R) T
po 0 p 0

Q 20 T0 .Cﬁ.
Para r, temos:r i _P—HER To => |p- .

12 | afternativa C
Calor l'.l1 para aquecer a chaleira:

3
[1] =N (ﬁf - 80] = 500 . 0,23 (100 - 25 ) = 8,6 ., 10 cal

Calor 02 para aquecer a agua:

. 4
a2 ¥ mzcg{ef . BD] =1200 . 1,0 (100 - 25) = 9,0 . 10" cal
Calor Q utilizado no aquecimento da chaleira com agua:
Q-Q] +U2=8,6 . 103+ 9,0 . 1[3'll =9,9, TD#cal

Calor QTfor'necido pelo fogareiro:

P = 250 cal/fs

4= P4t Ot - 10niy - 600
Rendimento R do processo

=> Q. = 250. 600 = 1,5. 10° cal
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@ 9,910
Googs

= 66Z , logo

uma fragao entre 307 e 40% da enerqia fornecida pelo fogareiro- ¢ perdida.

13 | alternativa B

= 1,5
Ny =1
n, - 3 (meio £ ar)
i o R2 = - 30 cm (concava)
H] — o (plana)
n
1
1 74 11
Aplicando a equagao de Halley, temos: o (E - 1) {'Fq t E) S
1 1.5 1 1 1 1 1
- = —_ o= _ s el I T = (A - —] =
— - G- ) - (0,51 () = - (:0,5). (- ) =
1 1
= —.— = |-
f~ 60 =t
Como f >0,a Tente & convergente!
alternativa £
P=3,00N
n =3 (nimero de ventres)
L 21,000 m
123,00 . 10" ko/n
, P 3,00 2
- Calculo da velocidade:  V =‘/;= "—"‘—_4 =>V=1,0.10" n/s
0 10 i
; e opas oonV 3.1,0.10°0
- Calculo da freqgllencia para o 32 harmonico: f = 7L 2. 1.00

=D

f = 150 Hz

15| a/ternativa B
Dado; n f = 1000 Hz

Da configuragao, temos:
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A
+
% milly =l VATREL X
A - 0,383 - 0,050 = 0,333 n /\
Como V = Af, vem: v
y=0,333 . 1000 => g N 3 = 0,215 n L
=> | V2333 n/s /\
Y
I -
H Ny 70,38 n)
16 alternativa B
=)
7 L0y07, - }igo « 10" kg , ¢! = 0,20 . 10-'6 C=20. 1(]‘7
qu‘E,U-TD C :‘(="+,Dcmni},0,-|[]-2m
P=0,401s
Inicialmente,calcula-se a constante elastica "k" da mola: P = 21 # E
il
-]
0,400 -2 1. ]’DE"]U i 2,500 /s

No equilibrio,a carga q fica sob
agao da forca de atragao eletri-

—

ca ( FT
tica aplicada pela mola ( I-T; ),

) de q' e da forga elas

conforme o esquema.

5ETAPA__

C

Sendo F] = FE’ entao:

1 lol . lo'] ey
§ L &g 2
rl
-b -1
9. 107 B0 B0 o5 a0 w0100 k60
r
Da figura: d = x + r d=40+060 = |[d-=64cn
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17| alternativa C v i R
; : ] A
Calculo da corrente i = 2 +R ——
1 2 i C] e
Calculo da tensao AB ¢ » %Rz
R,V . ==
g ? 2
Ug=Fy- 1 = Up R+ L
1 2 B
Calculo da carga da associagao dos capacitores C] e 82.
- C'ICE
eq C)+C,
C_l Cz EV
Q-Cc .U, 6 = 0-
eq = A3 (C]+D2)[H1+R2]
Calculo da tens3o no capacitor C] (‘.’1) '
B R ¥
W s e C R,V
1 (c1+02){R1+R2) 1" 17(C, + ) (R +Ry)

18| alternativa D
Trata-se de um MCU, onde o raio R da tra
jetoria ¢ dado por:

v v lallB]

=

I
W 'ILHLI‘ (constante)

0 movimento & circular e uniforme com ve
locidade anqular w diretamente proporcio

E .
m

cional a

19| alternativa D

= at? + bt + o )
A tensao induzida €, em modulo, a derivada do fluxo em relagao ao tempo.
LA => E=2at+bh

E =
dt
Para t = 3s, temos: E=2.5.3+2 =>|E=32n

Sentido anti-horario (Lei de Lenz).




ita 84 HETAR AR

20 | afternativa E

S - area da espira (S = a . b)
8 - angulo entre a normal a espira e o campo B
w - fregllencia angular (w=21 f)

0 fluxo do campo magnetico, atraves da espira, e dado por:
#-BScos® = =88 cos(uut+80] => @ = BS cos [2':1.ﬁ+60}

A forga eletromotriz induzida na cspira ¢ dada por E = -

i donde

E =27 fBS sen [2?1'.ft+80)

QuiMicA

1 | alternativa D

A observagao experimental citada, foi generalizada por Dalton, formulada atraves
de hipotese de que a formagio de compostos envolve a combinagio de 4tomos  numa
relagao de numeros inteiros. Isto, associado 3 idéia de que atomos de cada ele-
mento tem massa caracteristica, constituiy uma previsaoda lei das proporcoes mul-
tiplas, que num breve espago de tempo foi verificada experimentalmente, Esta lei
afirma que: "Se dois elementos se combinam para formar mais de um composto, fi-
xando a massa do elemento A que vai se combinar com duas ou mais massas varia ,
veis de B, estas guardarao entre si uma proporgdo de nﬁmerosinteirn&em geral
pequenos.,”

1,00 g de oxigenio + 12,53 g de merclirio—12 Oxido —, |[J12,53 1
1,00 g de oxigenic + 25,06 g de mercirio —22 Oxido 25,06 2

resposta da pergunta 1

A opgao A esta incorreta, pois a Lei de Lavoisier ou da conservacio das ° massas

. s 4
afirma que: "Num processo quimico, a soma das massas dos reagentes, devera ser
igual a soma das massas dos produtos da reagao."

2 | alternativa C

Quando a configuragao eletronica do &tomo passar a 152 252 206 (g4s nobre), o

) ] rd . -~ .
eletron 35 estara voltando ao nivel 2, tornando esta configuragao mais estavel
” r r - -
e,desta forma, o atomo estara liberando e ndo recebendo energia, na forma de ra-
diagao eletromagnatica.

resposta da pergunta 2

Vide resolugao anterior.
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V -

=

e VE

ng eq, =

4

i

"

alternativa D

N.= 3,0N

L

(5,0) (1,000)

1

)
JE-

3

alternativa E

= z,oj;,LGNfPT’
E=B’Ow.

ne Eq_l + n®

=> Yy =V

2

1]

g, == N, -

(3,0) .V

N - 5.0 N
f 3
.F

f - V1 Tk U1

V AN]V] +

4 (6,0) (1

66T cm3

Vide resolucao acima.

resposta da pergunta 3

1 mol CH# 2.0

22,4 0 AGKEPT T 22,4

1 mol He 8,0

8,0

22,4

22,4 0_(CHFRT™ ~ 22,4

0 volume da mistura, a 700 mmHg e 257 (= 298 K), e:

(4L,
nRT A 22,4

) (62,3) (298)

A

(700)

N~ G,0N

V. =1000cm™ = 17,0008

Vv, =
NZE

- v1] ==

mol CH4

mol He

« .84

A massa de metano contida nesse volume €:
16,0 g CH
: y 32,0
- C
ol T e T

4
320 o oy

2,0

T 22,4

-t 2 ]33

L
173

A s

Portanto em 22,4 L ,teremos: 22,487, 11.84°

2,7 ¢ GH4

50
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resposta da perqunta 4

- 8,0 - 40qHe _32 5 Ha
Me ™ 22,4 "1 pbe T 22,k 25
e a massa de metano, conforme a resolugao acima, e: m_, == g CH
CH4 22,4 bt
",
Logo, a porcentagem de metano @ = 0,5 =507
m *m
CH He

e a opgao D estd correta.

5 | alternativa E
| - Correta. 0 sulfato de sodio dissolvido na aqua apresentara cation de base for
te e anion de acido forte. Estes Tons nao reagem com a agua e, desta forma, nao
alteran o pH da agua.
|l - Correta. CO

+ W0, = H,C0

2g) 2°(L) 2" 3(aq.)
+ B,
H,.CO — + HCO
2""3(aq.) (aq.) 3(aq. )
—
solugao
acida
hidrolise do cation
HQU . » + N 2
(NH, ). S0 = 2 + 2 + S0,
4 27(s) ()~ laq.) 4(aq.)
solugao
Zcida
|11, Correta.
+ “
= |
EH3(CH2}TU CUDNa(s] ¥ HEQ(P) = CH3 {CHEJ]D CUUH(S} + ha(aq.]+ DH{aq.]
\—,—:—J
solugao
alcalina
resposta da pergunta 5
CaLDS(s] + ZHCT{aq]——hvﬁaﬂlz{aq] + HEG(E] + COE[Q]
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I 6 | alternativa D
- numero de mols inicial de iodo:

1,0 st Dl b
1.0.10° codsotr 1,0 L0t
- numero de mols final de iodo:

1.0 sot— 0,050 mol I2
T,0.103 gmidnﬁf 1,0 £ set:

' & -
- numero de mols de iodo que reagiu:

?mols |, - 100_;m§#ﬁﬂ%1‘ =2,0. TU—E mol |

2

- 0,50.107% nol |

7 mols 12 B 100_;m§-aﬁ%7' 2

-l -2 -2
nreagiu = ninicia] - nfinai =2,0.10 -0,50.10 =1,5.10 " mol 12
- massa de_enxofre no oleo combustivel:
- 2 +

502 + EHZU + I2 —= 2| o+ Sﬂ4 + 4H

(ver o balanceamento da equagao abaixo)
1 med-567

795 21,5.10% olts . L. laobs 8005 54 00

1 mpl—+§‘ ’ 1Jﬂ&l—8&§ " 1 o5

A3

equagao formula massa
¢ . & .
quimica quimica molar

- porcentagem em massa de enxofre no oleo combustivel:

massa de enxofre
- (4 -
massa de oleo combustivel

1002 - %35%-. 1007 -

porcentagem em massa S =

(4,87

resposta da pergunta 6
- balanceamento da equagao:

2 +
S0, M0 —= S0, 4 W 4 2

I2 v 2 —= 217

502 + 2H2D + '|2 —= 2 + 804

- equagao quinica simplificada da produgao de SDZ:

2- + QH+

compostos de enxofre + n 02 el 302 + outros produtos

- calculos - vide resolugao
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E alternativa A

3 'd. Ao b
® ano 1':; ’]}(7 ’_TL‘ G)'_catodm
Y-
2+ o) D4

e —

i

Cu Cu
, J
Cust, 0,100
| cetddio @, @ enddio )

(+) Anddio: Cu¥c)— Cu2+ (20.) + 2¢
(-) Catddio: Cu”*(aq.) + 26" —= Cu(c)

0 que ocorre na verdade, & a passagem de corrente, e na tira de cobre ligada ao
terminal negativo (Y) ocorre deposigao de cobre metalico proporcional 2 corrente
drenada da bateria, e no outro eletrodo (X) o cobre metalico & oxidado a Cul*.

Se 0 anodio de uma cela deste tipo & feito de cobre impuro (99,0%), & poss1ve] de
positar no catodio cobre de 99,987 de pureza, Isto justifica aplicagao em lerga
escala deste processo de ref1nagac eletrolitica, como na preparagao de grandes
quantidades de metais puros.

resposta da pergunta 7

A aﬁrmagao C esta correta, pois as quantidades de material que reagem sao este-
quiometricas, e simultaneas, ou seja: ao mesmo tempo que 1 mol de Cu®(c) se oxida

2+ .
no anodiu, outro de Cu (aq.} se reduz no catodio, nao alterando  desta forma
a concentragao da solugao.

8

alternativa C

A dissolugzo de um soluto nzo voletil (composto ionice) na égua provoca:

A) o aparecimento de uma pressdo chamada osmotica

B) una diminuigzo na pressio de vapor da 2qua

C) uma diminuigzo na temperatura de solidificagao da 2gua

D) un aumento na temperatura de ebuligao da aqua

E) un zumento de massa maior que o de volume, como consecdencia temos um aumento

da densidade ( % )

Concluimos entao que as afirmagoes |1, |11, V sZo corretas e as demais incorre-
tas.

b3
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resposta da pergunta &8
Ja justificada acima.

9 | alternativa B

Pode-se decidir entre as formulas }(Y e X YE do composto, através da equagao da

5 5 PM
densidade, desde que sejam cnnhemdas temperatura e pressao. Atraves de d = ==

RT?
deternina-se M e conseqlientemente a formula correta do composto.
resposta da pergunta 9
Ja respondida anteriormente.
10 | alternativa B
{-H!Cl v g ——= 2, 0 2012
] <1 (|1 +] -2
ElD oxidagao: doa 1 e” ] (5
CI) redugao: 62)
recebe Ze*
(II}J HCo, H — H2 0 +C0 Nao ha variagdo do Nox  dos
L1 2 2 4] d.0 42 elementos na equagao quimica.
() Jco h, 0 ——= € 0, i,
+2-2 Y +4 -2 0
@J) oxidagio: cede 267 @
d]) redugao: recebe le~ 0
(w)jzr:2 0, — ZH, 0 + 0,
L« 2 a2 0
@ redugao: recebe 19@
oxidagao: cede le 0
-3 +3
(V) 4 N H, 1 —=HT1 N H, Nao ha variagao do Nox  dos
3 +] R +] =] 3 4] elementos na equagdo quinica.

resposta da pergunta 10
As semi-reagoes de redugao das equagoes I, |1l e IV, s3o:

(n o+ TR be™ —= 2,0
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(111) 210 + 2" —=H. + 2 00

(1V) H202 + 2 H + 28— 2 HZU

[11] N30 hé alternativa correta

Equacao balanceada Ni o+ 400 —Ii (CD}L}
—— K
0,500g 72 CATP
75¢ puro
. 15 ofi—  LesEHT 4 EESD 22,40 ONTP
| -
Yop = %5000 LB To0g 5 iaper * B8, Tyt Laskae | it

7 pureza 1assa no- eqUagao uo1ume molar
Tar do N qu{mica nas CNTP
- (22,4 . 4 .0,75 . 0,500 [ 58,7)4

Obs.: Mesmo levando-se em conta a errata emitida na prova, nzo haalternativa cor

reta,
resposta da pergunta 11

4 - .
Ja respondida anteriormente.

12 | atternativa C

| - lncorreta. A solubilidade do cloreto de chumbe em 2qua depende apenas da tem
perztura. 0 estedo de subdivisao do solido influi epenas na velocidede de disso-
lugzo e nao na cuantidade final dissolvida.

Il - Correta. No estzdo finzl da experiencia,temos um equilibrio que pode ser re
& _____2+ "

presentado pela ecuagao PbC12(C]..——— Pb(aq.) + ZC](aq.)

1l - Incorreta. 0 fato de a experigncia ter sido rezlizada por varias horas e

sob agitaco exclui a possibilidade de se concluir que a explicagao ¢ a baixa

velocidade de dissolugao.

Se apos varias horzs sob agitagao resta sal sem se dissolver entao e correto di-

zer que a solugeo atingiu a saturagao.

IV. Correta. 0 11guido sobrenadante € soluczo saturada de cloreto de chumbo.

~ F L '
V. lncorreta. Para obter uma solucao supersaturada e necessario a1{erar a tempe

retura perg se dissolver maior quantidade de sal e retornar lentamente a tempera
tura de 25°C. A solugao supersaturada e instével e a agitagdo causaria a preci-
pitagao do excesso de sal em relagzo a saturagao.

resposta da pergunta 12

Vide explicagao acima.

5
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13 | alternativa E

. Correta. 0 cloreto de sodio, sal bastante soluvel, podera se dissolver total-
mente.
Il. Correta. 0 1iquido sobrenadante ¢ solugdo saturada de PbCl

>
Devido 2o aumento da [C]-] causado pela dissolugao do cloreto de sodio, o equi
11brio Pht]?(c} . PbEan} + EC1an) sera deslocado para a esquerda,ou

seja, havera precipitagao do PbC1,.

I'11. Correta. Como na sa]ugaa saturada, temos concentragoes de sz e (17, tais

que [Pb J [ Cl ] - aunentando-se [ C1” ],d1m1nu1ra a [IPb2+].
Pbﬁ12

[V, Correta. Vide |1. %
V. Correta. No 17quido resultante,as concentracoes de Pb~ e C1° continuam tais

que estzo em equilibrio com o cloreto de chumbo s0lido que precipitou. Portanto

¢ solugdo saturada, ou seja, [:Pb ] [ 1 ] = KPS , @ nao e possivel dis-

PbC]2
solver mais cloreto de chumbo no 17quido resultante.

resposta da pergunta 13
Ja respondida acima.

14] alternativa D

W —-132 252 2p4 292 periodo X —...... 552 5p4|59 periodo
. = X=1 .
be" o ; 6o~ 6A
4 p 1 N
16Y —-—-152 252 2|:1|3 g_siig 32 periodo B‘+T —_—.. é_s_z_r_@_pb 169 periodo
be bA be” BA
2 LI' 0 [4 # = +
342—-- ...... wli,ipa | 42 periodo 0 atomo X tem 52 e~ e, portanto 52p ,
be 6A logo | Z = 52

|) INCORRETA - 0 oxigenio esta no 22 perfodo (Z = 8), e a massa atomica & iqual,
numericamente, a aproximadamente o dobro do Z.

1) INCORRETA - O nimero de ncutrons ¢ aproximadamente igual ao nimero de pré-
tons.

I11) CORRETA - 0 elemento de Z = 84 tem 84 protons e para termos atomos neutros:
Bhe~.

'IV) CORRETA - vide explicagao acima.
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resposta da pergun ta 14

CORRETA. 0 numero de massa do nucleo de un certo elemento & 1gua1 ao numero  de
groton mais o numero de neutrons. 0 numero de massa se refere as particulas nu-
cleares que apresentam massas aprec1ave1s

A afirmagao acima esta certa, porque o nimero de eletrons de um atomo neutro e
igual ao numero de protons.

A expressao "eletricamente neutro" & necessaria porque somente assim o  numero
de protons sera igual ao numero de eletrons.

15|alternativa D

clorofila A — residuo . = .
calcinagao dissolugao gvaporagao
X , ‘ , HESoﬁ(dﬂ ) total

4,82ng incombustive] 0,650mg

Mg SDI'
: 120, 4 e,

-3 d
0,650.10g Hg-56; 1 TotHg-S0,

1 FotH
g\% bl % ool f, s
1 mol Mg— 1 mol clorof. A

==> | M.Molecular clorof. A = 893 u
resposta da pergunta 15

1 atomo de Mg por molecula

M. Folar clorof. A (g/mol)

= 893 g/mol =>

2+ 2-
M i S0 0
Oy * 150, (aq) By * Yutaq) * BN D)
H—_d
matéria :

branca incalcinavel

16 alternativa B \
A afirnagao |1 e correta, porque os acidos HCN e DH - COOH apresentam pequeno

grau de wmzagao
A afirmagao IV & correta, porque:

105 (aq) = Hfaq) L 3(ag.)
st ]:e: an) Cﬂgiaq-)

0,000 = a0 * %% a0,
fy Oﬁ(aq) an) ; quﬁfaq.)

HPﬁh{aq.]: (a(t-] ; PUIF(EQ-]
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- ~ 2- -
Como se ve, oHCO; se ionizara na segunda fonizagao e o HPQ, se fonizara na ter-

ceira ionizagao e sabemos que: K] > K2 > K3 ,0U seja, aconstante deionizagao da

primeira ionizagao € maior que a constante da segunda ionizagao e tambemmaior que
» . M al 2 5 - i r

a constante da terceira ionizagao, portanto a ionizagao do HCU3 e menor do que

7=

a do H2[3[J3 e a ionizagao do HPUI*

e menor que a do HSPOQ'
resposta da pergunta 16
fcido oxidante éum tipode acidono qual diminui o numero de oxidacgo de um elemen-

to de seu anion,

alternativa A
CHS—- CHQ—- 0 —-~CH2—-CH3 + 2H| — ZCHS- CH2 - + H20

resposta da pergunta 17

A equaczo esta na resolugao acima.

s . s " ” F . = ¥
0 eter dietilico e empreqgado como anestesico, em misturas refrigerantes e na es
tabilizagao de compostos de Grignard.

18 |alternativa B

i
0 A0 C - CH, - CH
& 3 J_ 2
@+ R AN #@/ S
benzeno cloreto de propanoila eti1fenilcetona (composto (1))

resposta da pergunta 18

A formula estrutural do composto (1) é a que consta da reagao acima,
Mgl i — me;

AC1, na reagdo compartilha um par de elétrons pertencente ao C17 e por este mo
tivo e classificado como acido de Lewis.

19 | alternativa A

H.50, / HNO O
@ i 2 1. K01 / In W,

2. NaUH(a) (x]
4//0 0 9 Anﬂina
: M. CHe—C

N\
2 3N @,NH—\C——-CHS (1)
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+

lsz |‘4H3 HSU; "'H3
H,80 180°C
2" 4(cone.)
- — @
Hidrogenossulfato S0”
de znilinio ,3
) o fcido sulfanilico ou
NH i, C) p-aminobenzenossu) fonico

2 A
HaNUZIHET (isomero principal)
a frio i Sal de dizzonio

resposta da pergunta 19

WH I
2 E:]l .\HS
NH—C —CH
tnilina N-feniletencemida ng

. Ul Ty +q s il Lo - .
Una das aplicagoes praticas daanilinae na preparagao de corantes para tingimen-
- - L4 - .
tos de fibras sinteticas e naturais.

@. alternativa A
Pelas informagoes sobre a substancia (1), pode-se afirmar que & a uréia:

.
0= C\\NH CH4N20
2
resposta da pergunta 20
NH
’ g
Fornula estrutural da ureia — 0=C :
~
NH
H 2
|
2ZH—=C=0 + HEN_ ﬁ = NH2 '—"-*"']-I[]{IH2 — K == ﬁ - hH—CHEGH
0 0
b
| 2
—~N—CH — N—C—N——
n%? W C% Y |
IMWE_-W-_H_NHh{Hf_DmEﬁﬁﬂjgo_C 0 ?ﬁ
0 ~ —CH.,—N—C —N—
2 | g
"

*—*N-—-CHEH*"
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PORTUGUES

1 | aiternativa C
1) atraves
2) cortes (6) - substantivo masculino, plural de corte (o)
cortes (0) - substantivo feminino, plural de corte (0) - perlamento ou edifi
cio onde o mesmo funciona
cortss - adjetivo de 2 generos - gue tem cortesia

2 | aiternativa C
1) 0 gerdndio de bloauear & blogueando, pois essa forma verbal é  zrrizotonica
(recebe acento tonico na desinencie,e nao no radical).
2) Bracuilha ¢ diminutivo de braga, "calgzo, geralments curto e largo, queseusa
va outrora". Atualmente, denomina a zbertura diznteira da qualquer calge,celgao,
ceroula etc. Significa, ainda, "portinhola".

A forma barquilha (que esta no Vocabulério Ortogréfico da Lingua Portugue-
sa, da ABL) & corruptela da braguilha.
3) Ganher e verbo zbundante, com os partic{pios ganhado e canho.

3 | alternativa C :
1) de - sa - ten - to. 2) su - bes - i - mar, 3) trans - tor - no.

4 | alternativa D

» f 4 . b T
2) instrui-los, zcentuzdo por se tretar de i em hiato tonico.
s &s denais pelavras nzo szo zcentuadas (puni-los, fosse).

S | alternativa A

1) Os acentos graficos sio mantidos nas abreviaturas. Genero admite duas abre-
vizturas: g. e gen. , ambas sequidas de ponto, o que nao ocorre no exemplo dado.
2) A abreviatura de metros quadrados e m‘. i

3) Limitada admite as abreviaturas Ltd., 1tda.,Ltda. e Lt. .

6

alternativa D

1) 0 plural de chefe-de-secao & chefes-de-secao.

2) Corrimzo admite os plurais corrimaos e corrimoes.

3) Arco-iris é palavra de 2 nimeros (o zrco-iris, os arco-iris).

7

alternativa E

1) lNzo ha crase, pois a expressao povas copauistas, no plural,exigiria artigeno
plural,
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2) Nio ha crase, pois o pronome quem nao admite artigo feminino.

3) Nao se emprega crase em expressoes formadas por termos repetidos (ponta a pop
ta, frente a frente etc.).

8 |alternativa B
1) corco = veado pequeno
corso ou corsico, natural ou habitante da Corsega.
salvadorenho ou salvatoriano,natural ou habitante do Salvador (América Central).
2) indefesso, incansavel.
indefeso ou indefenso, que nao e defendido; desarmado, fraco.
3) Paco, palacio real ou edificio suntuoso, nobre.
passo, ligado ao ato de andar.

9 | alternativa D

1) fracassarei ou fracassaremos —=con sujeito composto e posposto,0 verbo pode
concordar com o nicleo mais proximo (eu) ou com os dois.

2) passassem —= 0 verbo deve concordar em 32 pessoa do plural, visto que ou, na
expressao "um onibus ou um taxi", nao possui sentido de exclusao,e sinm de adi-
¢ao.

3) A expressao "nem um nem outro”, segundo alguns autores, leva o verbo para o
singular. Sequndo outros, para o p1ura1 ou singular.

10 alternativa C
1) Nao ha mais nada entre ti e mim.
2) Hao de existir pessoas interessadas no assunto.

11 |alternativa E

1) Nao ha unifornidade entre o te (pronome de 22 pessoa do singular) e o voce
(pronome de tratamento que rege as formas verbais e pronominais da 32 pessoa do
singular).

2) Ela nunca se queixa de sua vida atribulada (palavra de sentido negativo torna
a proclise obrigatoria).

3) dispense (com i), do verbo dispensar.

12 | alternativa E

o juiz (com z)
s nenhuma das frases pode ser aceita estilisticamente porque todas apresentam am
bighidade em virtude do emprego do possessivo sua (morte do juiz ou de Maria).

13 | alternativa E
s Os verbos conceber e admirar sao transitivos diretos e nao admitem, portanto,
1he como complemento; o pronome adequado seria o.
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| 14| a/ternativa D

1) arqgllicao 2) elogllente 3) cinglienta

¢ 0 trena e empregado no u que se pronuncia de forma atona nos grupos que, qui,
que e gui.

15] afternativa D

1) pao-duro, com o sentido de avaro, possui hifen obrigatorio.

2) copo-de-leite, como denominagao de flor, apresenta hifen obrigatorio.

3) sub-raga: o prefixo sub une-se atraves de hifen a elementos iniciados por I
ou b.

16 | alternativa A

A questao envolve, evidentemente, pontuagio. Nio se justifica o emprego da virgu
la na frase em questao, ja que ela separaria termos imediatos.

17| alternativa E
pueril = meninil, infantil

A questao parece referir-se a familia etimoloqica da palavra pueril. Nio ha,
nas alternativas, termos cognatos.

Ressalte-se o estranho erro de concordancia no enunciade da questo: "0s Vo
' r
cabulos ... e

18| alternativa E

Machado de Assis foi um ilustre (ou eminente) escritor brasileiro.

¢ 0 uso do artigo antes de Machado de Assis nao € justificivel, uma vez que nio
ha qualouer qualificativo modificando esse nome de pessoa conhecida.

9 |alternativa D

1

1) hendecagono ou undecagono, poligono de onze faces.

2) vidredo, embaciado, sem brilho.

3) trezena (de trezeno, décimo terceiro), conjunto de treze.

20 alternativa A

s = v A

o peqado e forma culta e normalizada de participio para o verbo peqar.
' wiz M-y . "

o eleger e verbo abundante, com os participios eleito e eleqido,

21 alternativa C

(1) Falsa: 0 texto distingue entre prescrigio e norma técnica. A prescrigao, ex-
plicitanente (como nas leis) ou implicitamente (como nas receitas medicas), su-
poe una autoridade e a possibilidade de punigio pela nio observncia da norna.
A norma tecnica "assequra a consecugao de certos objetivos". Neste caso,a norma
apresenta teor nao punitivo.
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(2) Falsa: a voligao (ato pelo qual a vontade se determina a alquma coisa) e ca-
racteristica do subordinado as normas.
(3) Verdadeira: ver explicagao do item 1.

22 | alternativa E

(1 } Falsa: pseudocostumes sao comportamentos que nao se tornam repetitivosou que
s0 al cangan_ minoria.

Modismos: sao comportamentos que se repetem, mas de forma passagewa.

(2) Verdadeira: o ato de beber cafe, no Brasil, é um comportamento repetitivo e,
portanto, um costume.

(3) Verdadeira: os tres sao tipos de comportamento social.

23 | alternativa C
0 texto refere-se a "diretrizes" como "sentengas condicionais emque o anteceden-
te menciona algo desejado e o conseqflente o que deve (ou nao deve) ser feito".
Na sentenga tres podemos notar a estrutura condicional:
antecedente: economizar dinheiro;

X r
consegllente: abster-se de coisas superfluas.

24 | alternativa B

(1) Falsa: pelo texto, pode ser autoritér‘io, mas nao o @ necessariamente

(2) Verdadeira: instrugoes "tomam a forma de diretrizes", isto e, sentengas condi
cionais em que o antecedente ¢ do tipo "para se ter tal resultado”, enquanto o conse-

seqllente visa ao antecedente (diretrizes para se obter um dado resultado pretendido).
(3) Falsa: as instrugﬁes constituem um meio que conduzem a um fim.

25 | alternativa B

"Ancarma1 de outro lado, ¢ deixar de sequir as diretrizes, e executar lances proi
b1dos ¢ ignorar os regu1amentas e ¢ fugir dos costunes ou dar as costasaos prin
cipios morais." Logo, & desviar-se do normal.

REDACAQ — comentdrio

0 tema da margen a varias veredas, em particular no p]ano dissertativo Evi
dentpmente, envolve o destino do homem e de seu planeta. Tanto e posswe] uma abor
dagem ecologica (ndo destruamos nosso planeta, nossa nave), quanto politica ( o
armamento nuclear, por exemplo), quanto,ainda, c1enhf1co-fi1055fica (o homem e
seu planeta fazendo uma viagem cosmica).

INGLES

26 | a/ternativa A
Tradugao: Ele nao fez nada mais do que sorrir.
Depois de "than" usa-se o verbo no infinitivo sem o "to".

qllente estabelece as diretrizes para se atingir o que se pretende. Portanto, o con
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27| alternativa A

r . ) -
Aqueles de nos os quais usamos oculos deveriamos examinar nossos olhos a interva-
Tos requlares.

28| alternativa D |

Tradugdo: "Que horas sac?" perguntou o homem.

Pergunta feita no discurso direto.

0 verbo "to be" deve ser colocado antes do sujeito,no caso "it"

29| alternativa B

Tradugao: Ele permitiu que nos fossemos a sua casa.

0 complemento do verbo "to allow" (permitir) & colocado logo apos o verbo, sem
necessidade de preposigao ou conjungao,

30| alternativa C

Tradugdo: Eu me lembro de te-lo visto naquela primeira noite.

0 verbo "to remember" (lembrar-se) pede o verbo seguinte no gerindio, quando se
trata de "lembrar" no passado.

31] alternativa C

raduga Ontem, eu pensm que pudesse ir amanha,

Na primeira parte da oragdo, existe uma definigao de tempono passado,"yesterday".
Portanto o verbo "to think" deve estar no Simple Past.

Na segunda parte da oragao, deveria ser usado o anomalo "could", que e traduzido
no caso pelo imperfeito do subjuntivo, pudesse.

32 | alternativa B
Tradugdo: Mary nasceu a primeiro de Janeiro de 1950.
Antes de dias da semana ou dias do mes deve-se usar a preposicao ON.

[33 alternativa E .
Tradugao: A garota desceu do onibus na esquina.
Descer de veiculos piblicos & "to get off".

34 |alternativa A A
"Tanto ele quanto eu ensinamos ingles."

Usa-se o pronome pessoal do caso reto funcionando como sujeito depois de "Both
..... and.,"

35 |alternativa C . 3
Tradugao: £ melhor voce nao ficar acordado ate tarde.
A expressao "had better" (e melhor) pede o verbo sequinte no infinitivo sem

Il-to

4
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Neste exercicio deveria ser usado o infinitivo negativo.

Vejamos outros exemplos:

Wou'd better study more" - € melhor voce estudar mais.

"ou'd better not eat this steak" - £ melhor voce nao comer este bife.

36 | a/ternativa D

"Mem sempre ele chega a aula no horario,"

Advérbios de freqlencia (e.q. always) vem antes do verbo principal ou de-
pois de to be, to have, to do e anomalos.

37 | alternativa A

Tradugao:"Se esta atmosfera de 1nd1ferenga se espalhasse, nos poderiamos bem pen
sar que a vida esta voltando ao n1ve1 da |dade da Pedra,"

Questau de "If clauses" com inversao entre verbo e sujeito. A sentenga sem inver
sao teria a segquinte estrutura:

"If this atmosphere of indifference should spread, we might well find that life..."
Esta questao assemelha-se ao caso de "if clauses" onde a "lf-sentence" estsi no
passado e a "main sentence" no condicional.

38 | alternativa A
"Woce gostaria de sair ou preferiria ficar aqui?"

Duas oragoes interrogativas no condicional.
Afirmativa: you would like.

Interrogativa: Would you like?

A expressao "would rather" traduz-se por "preferir®.

39 | alternativa D
Tradugao: Nunca ouvi falar de %a] coisa.

0 adverbio "never" (nunca) pode ser colocado no inicio da oragao para efei-
to de enfase. A oragao, porém, ¢ colocada como Se estivesse na forma interroga-
tiva.

A posigao normal do adverbio nesta quest2o seria:

| have never heard of such a thing.

Vejamos outros exemplos:

"I have never seen such a beautiful girl" - posigao normal do adverbio.

"Never have | seen such a beautiful girl" - posicao enfatica do adverbio.

40] alternativa A

"De que voce acha que o coelho morreu?"

A forma interrogativa & feita com o verbo auxiliar anteposto aosujeito:
What do you think?

No caso de um per1udu composto, so a oragdo principal ird para a interroga-
tiva, ficando a oragao subordinada na afirmativa,
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41] afternativa B

Traducao: Quando Peter alcangou Donald, ele o encontrou deitado no chao,
Ha tres verbos que podem ser confundidos devido a sua forma:

to 1ie - lied - Tied - mentir

to 1ie - lay - lain - deitar, jazer

to lay - Taid - laid - colocar

No caso, "he found him lying", encontrou-o deitado.

42 | alternativa E

"A velha senhora fechara todas as portas como ela geralmente fazia.

Usa-se "AS"(como)se o substantivo/pronome for seguido imediatamenteporum verbo;
(Thomson and Martinet,pag.52), isto e, se iniciar uma oragao comparativa.

43| alternativa C
Traducao: A maioria das pessoas prefere gastar dinheiro a ganha-lo.
0 verbo "to prefer" [prefem r) pode ser sequido de infinitivo ou de gerlndio,
A diferenga basica & que o gerundio costuma ser ma1s geral, em termos de signifi
cado, ao passo que 0 infinitivo sugere alguma agao especifica, com osujeitomais
ou menos implicito.
Vejamos um outro exemplo com gerundio:
"| prefer staying at home to going to a cinema".
(Prefiro ficar em casa a ir ao cinema.)
Vejamos agora um exemplo com infinitivo:
- "Come and see a film tonight".
- "No, thanks, | prefer to stay at home".
chha ver un filme esta noite. - No, obrigado, prefiro ficar em casa.)

L44 | alternativa D
"Ele habituou-se a levantar cedo e andar r‘u1dosamen’ce pela casa'",
0 verbo to take to no sentido de "habituar-se" serd sequido por gerundio.

45 | alternativa B

Tradur;___ Ele saiu sem ter pago a sua conta.

Depois de preposicao usa-se o verbo no gerindio, com tradugao de infinitive.
Poder-se-ia pensar nas alternativas a ou b,

A correta, entretanto, & a b,pois o participio passado de "to pay" (pagar) e
paidh,

bl

46 | alternativa D

"A senhora Thompson sempre evitava pessoas que lembrassem seu falecido filho por
que inconscientemente fariam-na  lembrar dele."

to remember - lembrar-se (de) - (espontaneamente)

to remind - fazer lembrar
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E alternativa D

Tradugao: "Voces dois ndo precisam trabalhar até as 6 horas. Nem os outros qua
tro."

Questdo envolvendo "additions to remark". No caso de oragoes negativas temos tres
possibilidades:

Neither + Auxiliar + Sujeito

Nor + Auxiliar + Sujeito

Sujeito + Auxiliar na Negativa + Either

Vejamos outro exemplo:

"| can't swim. Neither (nor) can Peter." (Nao sei nadar. Nem o Pedro.)

_i_g’ alternativa B

"Henry lembrou-se do aniversario de Mary e enviou-The um presente."
enviou-The um presente: sent her a qift

verbo + objeto indireto + objeto direto

49 | alternativa D
Iraducao: Mr. Reese pediu que eu e Pat falassemos mais baixo de modo a nao per-
turbar os outros.

Os adverbios costumam fazer seus comparativos de superioridade com more than exce
to aqueles que tem forma identica ao adjetivo.

50 | alternativa A

. esta . N ' :
Bla {'Eem estadu} nos Estados Unidos ha apenas dois meses.

for - ha; durante; por. .
Preposicao comumente usada com o tempo verbal presente perfeito.

51 | alternativa E

Cada uma de voces, garotas, tera de carregar o seu proprio vestido.

A resposta correta e "your". Deve-se usar o adjetivo possessivo antes de substan-
tivos, porém concordando com o possuidor, no caso "every one of you girls'.

52 | alternativa B

"0 bem e o mal sao encontrados em todas as partes do mundo."

Nao se coloca o artigo "the" antes de substantivos tidos como de sentido geral:o
bem; o mal; as partes.

Usa-se o artigo definido antes de substantivos unitarios: the world.

53| alternativa B
traducao: Nunca o havia visto na minha vida portantu,e claro que nao pude reconhe
ce-lo.
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Duas agoes no passado. A mais antiga vai para o past perfect" e anmais recente |
para o "simple past". No caso, temos "could" (pude) que e o passado de "can",

541 alternativa C
"Ele empurrou a porta para o Jack entrar."

Usa-se "for" quando se pede ou se faz uma agao para ou por alquen.

0 vocabulo "to" antes de "enter" indica infinitivo.
Temos, assim, a estrutura: for + pronone ou sujeito + to (de infinitivo)
Ex.: It is not for me to say that.

55 | alternativa E R
Tradugao: "Ele negou te-la visto antes"
0 verbo "to deny" (negar) deve ser sequido de gerindio com tradugao infini-
tivo. 0 verbo Mo see" (ver) deveria estar no "past participle".
0 correto seria: He denied having seen her.

56 | afternativa D

"Isso devia ter sido feito muito tempo atrds."

0 dnico verbo anomalo que aceita "to" e "ought" - dever. 0 presente perfeito e
conseguido pelo presente de have mais o participio passado do verbo principal.

57 | alternativa C

Tredugao: Nos nunca tivemos um momen’cu de descanso.

Emprego do caso genitivo emexpressoes de tempo, medida e distancia.
Vejamos outros exemplos:

a rest of a week —= a week's rest.

a holiday of a month —— a month's holiday.

58 | alternativa D

"John encontra tempo para trabalhar no escritorio, cuidar da fanilia e ainda fa-
zer cursos na faculdade tres noites por_semana."

"Por semana" traduz-se por: "a week" ou "per week".

59 | aiternativa B

tradugZo: Va e veja quem 6 que toca (a campainha).
Emprego de _pronomes relativos: deve-se usar "who" para pessoas, lembrando que
a oragao nao e uma perqunta, portanto,deve estar na forma afirmativa.

60 | a/ternativa C
"Ela o conhecia melhor do que ele

lse conhecia."

conhecia a si proprio.

No primeiro caso, aplica-se o pronome obliquo, funcionando como objeto. No
| sequndo caso, o pronome reflexivo, concordando com o sujeito "he.
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61 arternativa E
Una das respostas possiveis seria "a little'.

62| a/ternativa B

"Primeiro ele fumou um cigarro e em sequida mais um".

"Another" tem o sentido de "mais um; um outro e substitui o substantivo.

Veja as outras alternativas:

one another: um ao outro; uns aos outros

other: outro; a; s - devendo ser sequido por substantivo

some other: algum outro; alguma outra(s) - devendo ser sequido igualmente por
substantivo.

63 | alternativa C

Traducao: Quanto mais tempo estudo sua sugestao menos eu gostava dela,
Construgao especial com comparatives: the + comparativo ..... + the + comparativo,
Vejamos outro exemplo:

"The sooner you come, the better". (Quanto mais cedo voce vier, melhor. )
Ha,entretanto, um erro na formulagio desta questdo, quanto 2 correlagao dos tem-
pos verbais.

Os dois verbos deveriam estar ou no "simple present" ou no "simple past",

0 correto deveria ser:

"The Tonger | study your suggestion, the less | like it".

64 | alternativa D
"Ele correu cada vez mais depressa e finalmente ganhou a corrida,"
0 comparativo pela repetigao do adjetivo exige que os dois venham flexiona-
dos guanto ao grau.
Ex.: colder and colder - cada vez mais frio.
more and more beautiful - cada vez mais bonito.

65 alternativa A
"Mary costumava gostar muito de teatro, mas agora ela vai ao cinema todas as noi

tes. !

to like something very much - gostar muito de alguma coisa.

every n1ghf - "fodas as nortes" deve vir no final da oragao, pois quanto a posicao
dos adverbios de tempo eles vem no final ou no infcio de oragoes longas.

66| ajternativa E

A frase correta seria:
Technology is defined as the application of theories, conclusions  and

scientific processes (methods).

67| alternativa A }
Veja as palavras-chave da questao:
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tecnica — technique engenharia — engineering
técnico — technician engenheiro —= engineer
68 alternativa D

A comparagao de igua1dade positiva faz-se mediante a sequinte estrutura:

as + adjetivo + as, ex.: as old as.

Por outro lado, "muito recen%e" traduz se cono very recent", pois Moo recent"
implica  "recente demais", o que ndo ¢ o caso.

69 | alternativa A
Havia traduz-se por there was ou there were dependendo de o sujeito sersingular ou
plural. Assim,there was only a technical activity.

70 alternativa B

Em 1ng1es 0 adjet1vo precede o substantivo. Quando ha dois adjetivos, o primeiro
sera o de carater mais geral.

- Disciplinas cientificas basicas

subst,
- Basic scientific disciplines
adjetivo adjetivo subst.
+ geral + especifico

71 ) alternativa B
- transformada em = converted into ou transformed into
- real (relativo ao rei ou ao reino) = Royal
- nas nossas Escolas de Engenharia = in our Engineering Schools.

Antes de substantivos devemos usar adjetivos possessivos, no caso "our", |s
to elimina a alternativa c.

Devemos lembrar tambem que os possessivos nao sao precedidos de artigo, o
que elimina a alternativa D.

12| alternativa E

0 texto, corretamente escrito,teria a sequinte forma:

Thus, Brazilian railroad technology would be implicit in the teachings of
Topography, Statics and Material Resistance in those Schools.

13 | alternativa A
g ” =] ~ . gsssim
Antes de substantivos, com carater generico, nao se usa o artigo definido.

14| alternativa E

0 texto,corretamente escrito,teria a sequinte forma:

initiated at the Experimental Station of Fuel and Ores, later transformed into
the National Institute of Technology, in 1922, in Rio de Janeiro.
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E alternativa D

- Antes de palavras iniciadas por vogal ou "h" mudo usa-se o artigo indefinido
"an". Isto elimina a alternativa A.

- Os adjetivos sao colocados antes dos substantivos. Isto elimina a alternativa
B.

- Deveu-se a = was due to.

76 | alternativa E

"A Casa Branca, residencia oficial do Presidente dos Estados Unidos,foi planeja-
da pelo arquiteto James Hoban de quem se diz ter sido influenciadopelo estilo de
um palacio na Irlanda. 0 predio foi iniciado em 1792 e foi ocupado pela primeira
vez pelo Presidente e Sra. John Adams oito anos mais tarde. A casa recebeu  seu
nome atual quando foi pintada de branco depois de ter sido danificada por um in-
cendio quatorze anos mais tarde.”

Logo, o inicio da construgao foi em 1792, e a casa so foi ocupada oito anos mais
tarde, ou seja, em 1800.

77 | alternativa D

A casa do presidente foi pintada de branco pela primeira vez quando foi reforma-
da depois de um incendio.

Veja a traducao do texto.

78 | alternativa B

"0s incendios ndao eram incomuns na velha cidade de Londres com seu labirinto de
ruas estreitas e casas de madeira, apertadamente amontoadas,"
"Na velha cidade de Londres, os incendios eram acontecimentos freqlentes."

79| alternativa A
A velha cidade de Londres era provavelmente "densamente povoada."

80| alternativa E
As ruas da velha cidade de Londres eram:

a) largas e espagosas ¢) de madeira e perigosas
b) retas e compridas d) nao-pavimentadas e Jamacentas.
» . . .
0 texto so fala que as ruas eram estreitas e que tinham casas de madeira - ca-

. F .
sas estas muito proximas umas das outras.

81| alternativa D
Os liminologistas, cientistas que estudam a vida em agua doce, reconhecem

M r i f .
que, em geral, os problemas da vida em agua corrente (um meio ambiente lotico) e
r = -~ s ~ 3 . ’
en agua parada (um meio lentico) sao muito diferentes. Na agua corrente,o proble
. . » , .
ma que os animais tem e tanto o de serem atirados fora ouo de Tutaremcontraacor




ita 84 FEESTARAY 72

rente. Em agua completamente parada,os animais precisam mudar-se para encontrar
comida. Relativamente, o alto grau de desenvolvimento dos animais sedentarios co
mo 0s cora1s no oceano e possivel porque o mar esta sempre em mov1mento, com on-
das nares, com todos os tipos de correntes pequenas e grandes. Ha animais seden
tarios em lagos e charcos, mas sao poucos e triviais comparados com os sedenta-
rios do mar."

Os animais sedentarios como os corais nao sao encontrados em grande quanti-
dade nos lagos e charcos porque "ha poucas mares e correntes para fornecer-lhes
comida."

82 |alternativa A
. " . . . L s
0 autor menciona que o problema principal de um animal em um meio lotico e "con-
trolar sua locagao e movimento".

83 | alternativa E
A perqunta e: "0 que os animais fazem quando lutam contra a corrente?" e o tex-
to nao responde a esta pergunta.

84 | alternativa D

Qual das sequintes afirmagoes nao & verdadeira sobre os organismos sedentarios?
~ ”

"Eles tem o mesmo problema tanto em agua parada como em agua corrente.”

85 | alternativa A

Un Timinologista provavelmente nao estudaria "organismos a deriva no oceano".
AMter observing the moonlike phases of Venus througha telescope, the Italian

mathematician Galileo concluded in his own mind that the planets revolved around

the sun. These observations supported the earlier, heretical theory of the Polish

astronomer Copernicus who had said that the sun was the center of the  solar

system.

_B__BI alternativa C
Vejamos a tradugao do texto:

Depois de observar as fases de Venus - semelhantes as da Lua atraves de um
telescopio o matematico italiano Galileu concluiu por conta propria que os pla
netas giravam ao redor do Sol. Essas observagoes confirmaram a teoria  heretica
anterior do astronomo polongs Copérnico que havia dito que o Sol era o centro do
sistema solar.

£ provavel que as idéias de Copérnico nao eram geralmente aceitas nasuaprd
pria epoca.
Vide a sequnda parte do texto.
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87 | alternativa E

’ £ * L » . . f
Galileu e Copernico nao tinham a mesma nacionalidade, o mesmo patrocinador, o mes
- i . . *
mo telescopio nem a mesma experiencia, portanto a alternativa correta e n.d.a.

88 | alternativa B

: 2 Tydma & o QN : : g 4
A alternativa mais proxima e a B", pois o texto informa que Galileu era matema-
tico, e nao astronomo.

89 | alternativa A

Quando usados para estudos de aprendizado e memoria, o polvo e um assunto  mais
interessante do que a Tula. Diferente da lula de nado Tivre, que depende exclusi
vamente dos olhos para conduzi-la a um saboroso peixe ou caranguejo, o polvo fre
qﬂentemente se alimenta do fundo do mar. Ele usa nao somente seus olhos mas seus
tentacu?ns para identificar uma provave] refeigao. 0 cerebro do polvo possui duas
areas separadas de armazenamento de memoria - uma para as memorias visuais e ou-
tro para memorias tacteis.

Como a Tula encontra sua comida?

"Somente pela visao."

90 | alternativa B

0 trecho & principalmente sobre "diferengas biologicas entre dois animais".

E alternativa D

De acordo com o trecho, qual das sequintes descreve um polvo?
Foou ~ .
"A memoria do que ele ve e toca esta contida em areas separadas."

92| alternativa A

Vejamos a tradugao do texto:

A expansao economica continuou em maio. Os relatdrios governamentais mostraram
aunentos na produgao industrial, renda pessoal e construgao civil. Esta (1tima,
entretanto, continuou a progredir lentamente, sobretudo porque o custo dos imo-
veis novos cresceu muito mais rapido do que a média dos salé’rics, mas ela, na
verdade, mostrou um pequeno aumento en relagau a0 mes de abril."

As assertivas do autor concernentes a expansao economica parecem ser baseadas em
dados governamentais referentes a trés areas.

93| alternativa E

"De acordo com o texto, qual das sequintes afirmagoes ¢ verdadeira com relagao
a construgao civil?"

A proposigao fala de "construgao civil" (house building), exigindo a concordan-
cia com o verbo no singular.
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Estaria certa a alternativa "¢ se fosse:"it was slightly higher in May than in
Aprill,
Assim, a concordancia entre a proposigao e a alternativa estaria correta.

94| a/ternativa C

~ . =, L
De acordo com o texto, a construgao civilesta se recuperando lentamente porque
~ A - , o,
0s pregos dos imoveis novos tem aumentado mais rapidamente do que os salarios.

95| alternativa C
Durante o verao havera mod1f1cagao no horario dos serv1gos para a comunida-

de universitaria. Mudangas esp901f1cas dos servicos de onibus no campus, do res-
taurante e dos horarios de verao para uso das instalagoes hospitalares recreati-
vas e atleticas serao colocados no quadro de avisos do lado de fora do restaurgg
te. Horarios semanais de filmes e concertos que estao sendo providenciados serao
afixados toda quarta-feira na par{e externa do restaurante.

Os onibus do campus sairao do predio principal aos 30 minutos de cada hora.
0 restaurante servira café da manha, almogo e jantar de 7 da manha as 7 da noi-
te durante a semana e do meio-dia as 7 da noite nos fins de semana. A biblioteca
mantera o horario regular durante a semana mas funcionara menos horas aos sabados
e domingos. O hordrio nos fins de semana ¢ do meio-dia as 7 horas da noite.

Todos os estudantes que desejarem usazr os servigos de empréstimo da biblio-
teca e instalagbes recreativas e atléticas e entretenimentos tem de ter cartoes
de identificagao de verao validos.

Esta notificagao também aparecera no proximo numero do jornal dos estudan-
dantes.

A principal finalidade desta publicagao e "notificar os universitarios das mudan
gas de horério importantes",

96 ) alternativa B
comida (horarios do restaurante) e transporte (horarios dos onibus).

97 | alternativa E

As datas para cinemas e concerto nao estao relacionadas nesta notificagao porque
serao afixadas semanalmenie no restaurante.

98 | alternativa A

A biblioteca tera horario especial de verao 5o em fins de semana.

99 |alternativa D

Un cartao de identificagao valido sera exigido para retirar livros da bibliote-
ca.
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100| a/ternativa C
A principal finalidade desta notificagdo e ajudar os membros da comunidade uni-

versitaria a fazer uso mais efetivo das facilidades do campus.

MATEMATICA E DESENHO

1 |alternativa B
| - Falsa, pois ha infinitas retas passandu por um ponto,
[l - Fa]sa, pois se o ponto pertence a reta, entao eles nao determinamplano,pois
ha infinitos planos passando por eles.
111 - Se os dois pontos da reta sdo distintos, entao a reta esta contida no pla-
no. Se os dois pon’cos da reta s3ag coincidentes, a reta pode ou nao estar contida
no plano. A sentenca é falsa.
IV - Verdadeira, pois est'te e,6 Unica,a reta que ¢ paralela a uma reta dada e
que passa_por um ponto dado fora dela (Postulado de Euclides).

Assim: | | e |l sao falsas | .

2 | alternativa D
Na P.A, (1, b, c), temos: r=b-1=c-b e {c=2=-11(I)

Na P.A, (b2 -1, c2 - bz), temos: | q = cz - 2b2 £ ] (11)

Sabe-se que r = % =b -1 (1), Assim de (1), (11) e (111), concluimos que

(35 1) < 26° #'1 w2 ~'2 comzb® - 3b6 25 Dom=ob » Tv b« Z.Para b,

temos r = 0. ?
L. r -4 - * b -
Mas a razao ¢ nao-nula, logo b = 2 e ¢ = 3. Assim, o trinomio & x_ + 2x + 3,que

tem |duas raizes complexas.

3 alternativa £
| - Falsa

. T 1 3 4 g -3
Por exemplo: P = |:1 ]] , Q= I:U 0_-| e R = [] i]

3 b 3 4
TemosPﬂ=[3 zi]caF’Ftu[3 JBQ;‘R

Il - Verdadeira

Se P3 = 0, entao det [PB) = 0 <=>(det P}3 =0 ¢=>det P = 0
|| - Falsa

I .l 3 4
Por exemplo: P = [] ]] , Q= [G 0]




ita 84 23 [RUM\Y\___ 76

3 4 T 1
Temos PQ = |:3 4] , QP = [D 0] e PQAQP

4 !a,-'ternan'vas AeE
Una fungo f : A—R & injetora no seu dominio se, e somente se, ‘o‘x], X, € A;

4= fl) £ 1(x,)

A alternativa A estd correta, pois D={xeR:x322ax¢-2}=0 @

f: @—R & una fungdo injetora, ja que #xp, %€ 5 % Fro=f(0) £ flx))

’ -
e uma sentenca verdadeira.
s s ”
A alternativa E tambem esta correta:

2
-tl ’ ~ ~ F oy
¥ e uma fungao par, logo nao e injetora. Entretanto, po-

a fungao f(x) = e
demos escolher um subconjunto D do dominio da f cujos elementos ten todos o mesmo

sinal. Sejam X @ X dois elementos desse conjunto. Entao
2, 2 2 2 2 2
‘w‘x1,x2€D,x1ﬂx2=>x1!x2=>x1-4ﬂx2_4=>,r‘x]-4;! Ky = b =>

/2 /2
x]--'-f ,xz—ﬁ

=> @ Fe =D fx]);lf(xz)

(
Un subconjunto D nestas condigbes ¢ 0 = fx : xeRa x> 2}.

5 | alternativa D

A circunferencia ‘tﬂa,fangente ao eixo das abscissasna origem, passa pelo ponto
(0, 0) e tem centro (0, k).

Portanto, o seu raio & }k

Logo, sua equagao e: (x - 0)2 sy = k]2 - |k |2<_-—.=> x2 #:{y - k]2 - kz,

Como (a, b) € & , temos 2+ (b - k)2 Y az+b2-2bk+k2 = k2<=>
¢=> 32 + b2 - 2bk = 0.

Sabendo-se que a2 + b2 =2 ebf0, temos 2b- 2bk=0<==>2b(1 k) = 0<=>
=k w I,

Logo, a equagdo da circunferencia dada @ 4 (y - 1)2 n']

6 |alternativa A
Sendo o = arc tgq {a2 + bz} e /= arc cotg {32 B b2)
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temos *tgoru=a2+l::2 cotg/.‘.'=az+b2
i il °
L Ltk <
s el 0<p
: i
Assim | tqot = cotg 3 tgot=3cg{"'2—-/5]
A oeme b ™? AL sged T
2 2 2 2
0<pcl 0 <A<l
Mw%’—/ﬁ+ki‘l;k62
i i i
= _T<ﬁ-<'—2—' (== oL+/5=—2—
0< B

logoz = cos [arc tg {32 + b2] + arc cotg (a2 * hz}] =

= C0S [Ot+ﬁ:| =cos—%' <==> |z =0

7 |alternativa B

AN
Sejat € R, tal que'("&)—-’c

3
Buma/f+i=2(£+li]=2(c05-"l-+1sen"—1-]
2 2 6 6

tenos ( #3+1)" = 2" (cos n%*m’sen n'%“) para n € N

AN
Lngo,i—%i=t<=>2n(cnsn%'+isenn"g‘)=3t.'I<-='>

B S t 3 . i
¢=>cosn—_—+i,senn— =—".i¢=cosn—=0 <=

b b 2n b
<=>n"'g"=%'+k.*ﬂ.c=> n=-£‘—[?n+krt )<=>n=3+5kc=>

¢=> |n=32k+1); kel

‘8 |alternativa B
As retas dadas tem equagoes: y + 1 = a

]2

L y-?:azx

Assim, (y + 1]2 + (y-1)"= (ai?' * ag}x2<=—> 2y2 + 2= (a]2 + ag)xz
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78

Como a]2 + ag = 2, temos: 2y2 + 7= 2x2 ¢=> XZ % y2 & ]

9 ! alternativa A

Scjam BC = b a nedida dabase e AH = h a A
medida da altura. Temos que AH & media-
na e bissetriz em relagao a base e, por-
tanto

B - IIG - % e n(SM) = n(CAH) « - .

Nestas condigoes:

10 | alternativa E

temos: 1'3+ai2+b1'+c=0<m>(0*3] #(b-1)i-0e= IE:'T

Assim, z3+ az_2+ Z+a =G<=>z_2 (z+a)+(z+a)=0¢c=
7 =-2a

¢=>(z+ a) (22+1] =0 ¢=>

~
n < 0 o

z

r L4
Logo, pelo menos uma das raizes e real.

b
g & 2 b,
92 h T
SRLGRLY A
6% 2
? ] C
<-—->"é’[;= = b_
20+ 47) 1+ 47 2
o ]
Logo: 1g =
2 1+,‘r"'-2_l
Assim:
2 tg — ‘ 1
b en 220‘. _ (1 +]d/2_'} Y Gie ]
1-1g 9 ] =T 9 = = o e
(1+ #2) 4
D<ok ¢ 0 < ox <1t

- 2
Sendo Zy = i uma das raizes da equacao 23 +az +bz+c=0(ab, CER”{U})
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11 | alternativa C

Tog, k
1oana + . . 1oga2 Za = (10ga 2a) (Toan) =

TogEa k

Togp ba
log, 2a

2
1og32a + k . ?oga 2a - (1og32a) ) (1oga3) -0

{=> =>

af %

Tog 2a [1+ log, 6a . log 2a-Tog 3] -0

=D L — 3 ]

Dck f1°

a b1

1og32a [1 + 10gaEa = 10g33] =0
o<k 4

a#%na£%
(]oga2a -0 vloga+ ]ogaﬁa - log 3 = 0)

<=> | 0<k {1 Gy

78

v .I el 0
7 v log, 3= 0) 2a% o ] Nox
?

= |0 <k fl —>| 0 < k4 s
a>0

1
afgraty a{%aa¥%na¥1

0< k{

1

12 | alternativa D

32&+].x - (i)

, REY 0 (i1)
(3,10 = 3) x + y = 1 (iii)

0 sistema ¢ possivel e determinado se, e somente se, a solugao de (i) e (ii)
lTugao de (iii).

L
e so
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De (i) e (ii), temos x =

ey s g s L
= - e a -
32&+1 o] 32a+1 ) 2

Substituindo em (iii), temos:

] ]
(3a.'|0-3] "'""""—)4- ke )=1c=:>
32a+] -] 323-1-1 1

]
a,i-z
3, (3%-10.3«3.0 £ .3
=D {==> v
] i ¢=la = Tva-= -l
a;_‘é 33=3]
]
aﬁ-z

13 | alternativa C

m
Lembrando que Z (E} Lat PP o (a e )" tenos:
pa=0

m m
SM.Pame=> (ML 1= (14 2)" - 129¢=
p-0" p-0F

6

=>3" . 3" = |n=-6

141 alternativa B

Para efetuar o corte pedido, de-
ve-se girar o tubo desde o ponto
Q(1, 0, 0) ate opontoP(-1,0,0),
como mostra a figura.

No plano x 0 z, temos: z
L(0,1)
T,
2 L2
d p
x (1,0 0 (-1, 0)
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o 00 1
No & L0Q, temos tg 2 4T BT 1
it )
Como 0 ¢ox < L, temus“"‘?‘:iﬂ <= o¢_=%
15| alternativa A y

0 volume V.l do cone com vértice V e base com diametro PQ &

3
nf.zn=l%l

0 volume V, do cone com vertice V e base com diametro P'Q!

2 3

v ulﬁ,(ﬂ) p AL

23 12

V, =

:
173

T
¥

Lre R
-

0 volune Vs do cone com vértice V e base com diametro A'B!

3
1 2 1D
0 volume V, procurado, é tal que:

240 W 2100

3 + 3 " 12 (==>

Valym Wy # Vg o Uy = Vi V- 2

5 3
> |V = 6 i)

16 | alternativa E

Obs.: Na resolugao desta questio, adimitimos que a altura h @ media proporcional
entre AH e HB @ nao como constou no enunciado,




23 [EUA\PL__e2

\§\\\\

:
he43
W’ =, il
A H
\ / :
K48+ 1,53 50,5
Escala 1 ¢ 158
™




18 |alternativa E ' :

Supondo o problema resolvido, temos:

Iniciando o tragado pelo
lado BC,o0 ponto chave ¢ G.

Jw) dista S H. d 8
g

3B

oba L
lEQ) dista 3 M. de C

Escala 1 : 1,5
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19 | alternativa B
Supondo o problema resolvido, temos:

t raio 25 mm.

(12) Tragar a © de centro 0 e

3 (22) Conduzir por A duas tangen-
C t tes a essa circunferenciat.et..

A 12

§ (32) Sobre t, marcar AB =90 mn.

(42) Conduzir porB atangente ty.
(5¢) Tragar t, (¥ - 180° - o

pois o quadrilatero & inscriti-
vel). B
(62) Tragar as mediatrizes de AB

Escala 1 : 1,

s}

A B t1 e AD obtendo U], centro da cir-
cunferencia circunscrita,
=
\ / 3
B D C
f\ S
!‘.
/
\ / 0 s
i 5
X /
I ™ )
Y
e
k il R=47nm
AN
b
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20 |alternativa C

T~

U]VZ = 96 mm

~ : = 51
Construgao 8182 of o

(12) dividir A0 e 0D em 3 partes iguais.

(29) determinar xx', marcando sua medida sobre r a partir de Q, obtendo 0s pon
tos2e3. -

(32) determinar YY', marcando sua medida sobre s a partir de P, obtendo os pon-
tos 1 e 4.

(49) tragar a elipse.

(50) tragar o eixo maior paralelo a AA! ¢ en seguida o eixo menor.
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